ТЕМА 4.
Действия работников организаций в чрезвычайных ситуациях техногенного характера, а также при угрозе и совершении террористических актов
Из 960 чрезвычайных ситуаций, произошедших в России в 2000 году, почти две трети — техногенного характера. Причины возник​новения ЧС в техногенной сфере хорошо известны: изношенность производственных фондов, устаревание технологического оборудо​вания, отсутствие контроля за опасными производственными про​цессами, слабая дисциплина, халатное отношение к своим обязанно​стям. Как правило, именно эти причины приводят к возникновению аварий и катастроф.
Авария — это повреждение машины, станка, оборудования, зда​ния, сооружения. Происходят на коммунально-энергетических се​тях, промышленных предприятиях. Если эти происшествия значи​тельны и повлекли за собой серьёзные человеческие жертвы, то их относят к разряду катастроф.
Катастрофа — это крупная авария, повлёкшая за собой большие человеческие жертвы, ущерб здоровью людей, разрушение либо уничтожение объектов, материальных ценностей в значительных размерах, а также приведшая к серьёзному ущербу окружающей среде.
В результате аварий на производстве возможны взрывы и пожары, а их последствия — разрушение и повреждение зданий, сооружений, техники и оборудования, затопление территории, выход из строя линий связи, энергетических и коммунальных сетей. Наиболее часты они на предприятиях, производящих, использующих или хранящих АХОВ. Чрезвычайные ситуации техногенного характера подразделяются на аварии (катастрофы):
— транспортные;
— С выбросом АХОВ;
— с выбросом радиоактивных веществ;
— в выбросом биологически опасных веществ;
— на электроэнергетических системах;
— в коммунальных системах жизнеобеспечения;
— на очистных сооружениях;
— гидродинамические (прорывы плотин); а также пожары и взрывы.
РАДИАЦИОННО ОПАСНЫЕ ОБЪЕКТЫ.
АВАРИИ С ВЫБРОСОМ РАДИОАКТИВНЫХ
ВЕЩЕСТВ И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ
Сегодня в мире действуют большое количество объектов с ядерны​ми установками, вырабатывающими электрическую и тепловую энергию, приводящими в движение надводные и подводные корабли, работающие в научны;, целях. И все они потенци​ально опасны.
Всему миру известно крупные аварии на АЭС, вы звавшие тяжёлые последст​вия. Первая — в 1957 г. (Англия), вторая — в 1979 г. (США) и третья — в 1986 г (СССР). А всего в 14 странах мира произошло более 1511 инцидентов и аварий различной степени сложности и опасности.
О масштабах последст​вий радиационных аварий катастроф можно судить по событиям в Чернобыле Одиннадцать областей, в ко​торых проживали 17 млн человек, из них 2,5 млн. детей до 5-летнего возраста, оказались в зоне заражения. В районах жёсткого радиационного контроля – 1 млн. человек. Только в течение первых двух лет было дезактивировано 21 млн. м кв. поверхности оборудования, захоронено 500 тыс. м куб. грунта, обеззаражено 600 деревень и сёл. Свыше 5 млн. человек прошли профилактический медицинский контроль. Для эвакуированных за этот же период было построено бо​лее 21 тыс. домов и 800 объектов социально-бытового и культурно​го назначения.
радиационная авария — это потеря управления источником ио​низирующего излучения, вызванная неисправностью оборудования, неправильными действиями обслуживающего персонала, стихий​ными бедствиями или иными причинами, которые привели или мог​ли привести к облучению людей выше установленных норм или к ра​диоактивному загрязнению окружающей среды.
Ионизирующие излучения
Ионизирующее излучение — это любое излучение, взаимодейст​вие которого со средой приводит к образованию электрических заря​дов разных знаков.
При ядерном взрыве, авариях на АЭС и других ядерных превраще​ниях появляются и действуют не видимые и не ощущаемые человеком излучения. По своей природе ядерное излучение может быть электро​магнитным, как, например, гамма-излучение, или представлять поток быстро движущихся элементарных частиц — нейтронов, протонов, бе​та и альфа-частиц. Любые ядерные излучения, взаимодействуя с раз​личными материалами, ионизируют их атомы и молекулы. Ионизация среды тем сильнее, чем больше мощность дозы проникающей радиа​ции или радиоактивного излучения и длительное их воздействие.
Действие ионизирующих излучений на людей и животных за​ключается в разрушении живых клеток организма, которое может привести к различной степени заболевания, а в некоторых случаях и к смерти. Чтобы оценить влияние ионизирующих излучений на че​ловека (животное), надо учитывать две основные характеристики: ионизирующую и проникающую способности.
Давайте рассмотрим эти две способности для альфа-, бета-, гамма-и нейтронного излучений.
Альфа-излучение представляет собой поток ядер гелия с двумя положительными зарядами. Ионизирующая способность альфа-излучения в воздухе характеризуется образованием в среднем 30 тыс. пар ионов на 1 см пробега. Это очень много. В этом главная опасность Данного излучения. Проникающая способность, наоборот, очень невелика. В воздухе альфа-частицы пробегают всего 10 см. Их задерживает обычный лист бумаги.
Бета-излучение представляет собой поток электронов или позитронов со скоростью, близкой к скорости света. Ионизирующая способность невелика и составляет в воздухе 40—150 пар ионов на 1 см пробега. Проникающая способность намного выше, чем у альфа-излучения, и достигает в воздухе 20 метров.
Гамма-излучение представляет собой электромагнитное излучение, которое распространяется со скоростью света. Ионизирующая способность в воздухе — всего несколько пар ионов на 1 см пути. А вот проникающая способность очень велика — в 50—100 раз больше, чем у бета-излучения и составляет в воздухе сотни метров.
Нейтронное излучение — это поток нейтральных частиц, летящих со скоростью 20—40 тыс. км/сек. Ионизирующая способность составляет несколько тысяч пар ионов на 1 см пути. Проникающая способность чрезвычайно велика и достигает в воздухе нескольких километров.
Рассматривая ионизирующую и проникающую способность, можно сделать вывод. Альфа-излучение обладает высокой ионизи​рующей и слабой проникающей способностью. Обыкновенная оде​жда полностью защищает человека. Самым опасным является по​падание альфа-частиц внутрь организма с воздухом, водой и пи​щей. Бета-излучение имеет меньшую ионизирующую способность, чем альфа-излучение, но большую проникающую способность. Одежда уже не может полностью защитить, нужно использовать любое укрытие. Это будет намного надёжнее. Гамма- и нейтронное излучения обладают очень высокой проникающей способностью, защиту от них могут обеспечить только убежища, противорадиационные укрытия, специально оборудованные подвалы и погреба.
Единицы измерения
Поглощённая доза — величина энергии ионизирующего излуче​ния, переданная веществу.
Энергия может быть усреднена по любому определённому объёму. и в этом случае средняя доза будет равна полной энергии, передан​ной объёму, делённой на массу этого объёма. В единицах СИ погло​щённая доза измеряется в джоулях, делённых на килограмм, и име​ет специальное название — грей (Гр). Используемая ранее внесис​темная единица 1 рад равна 0,01 Гр.
Эквивалентная доза — поглощённая доза в органе или ткани, ум​ноженная на соответствующий взвешивающий коэффициент для данного вида излучения.
При воздействии различных видов излучения с различными взвешивающими коэффициентами эквивалентная доза определяется как сумма эквивалентных доз для этих видов излучения. Единицей эквивалентной дозы является зиверт (Зв). 
Эффективная доза — величина, используемая как мера риска воз​никновения отдалённых последствий облучения всего тела человека и отдельных его органов и тканей с учётом их радиочувствительности. Она представляет сумму произведений эквивалентной дозы в органах и тканях на соответствующие взвешивающие коэффициенты.
Эффективная доза (эквивалентная) годовая — сумма эффектив​ной (эквивалентной) дозы внешнего облучения, полученной за ка​лендарный год, и ожидаемой эффективной (эквивалентной) дозы внутреннего облучения, обусловленной поступлением в организм ра​дионуклидов за этот же год.
Единица годовой эффективной дозы — зиверт (Зв). 
Эффективная доза коллективная — мера коллективного риска возникновения стохастических эффектов облучения; она равна сум​ме индивидуальных эффективных доз. Единица эффективной колле​ктивной дозы — человеко-зиверт (чел.-Зв).
Экспозиционную дозу на практике обычно измеряют в рентгенах (Р). Это внесистемная единица. При дозе 1 Р в сухом воздухе объё​мом 1 см3 при 0°С и давлении 760 мм рт.ст. образуется 2,08 • 109  пар ионов. Понятие "экспозиционная доза" относится только к фотонно​му излучению (гамма- или рентгеновскому), а поглощающей средой является воздух. В связи с этим применение указанного параметра носит ограниченный характер.
Активность — мера радиоактивности. Единицей активности в си​стеме СИ является беккерель (Бк). 1 Бк равен 1 ядерному превраще​нию (распаду) за 1 секунду: 1 Бк = 1 расп./сек. Используется и вне​системная единица активности — кюри (Ки). 1 Ки = 3,7 • 1010 Бк.
Активность при определении различных норм относят к единице массы (удельная активность, Бк/кг), к единице объёма (объёмная активность, Бк/л, Бк/м') или к единице поверхности (плотность потока, Бк/см2, расп./сек • см2, расп./мин • см2, Ки/км2 — плотность загрязнения).
Доза облучения
Степень лучевых (радиационных) поражений зависит от полученной и времени, в течение которого человек подвергался облучению. Не я доза облучения опасна для человека. Вам делают флюорографию​, рентген зуба, желудка, сломанной руки, вы смотрите телевизор,
летите на самолёте, проводите радиоизотопное исследование — во всех этих случаях подвергаетесь дополнительному облучению. Но его 
размеры настолько малы, что не наносят большого вреда. Если доза облуче​ния не превышает 50 Р, то лучевая болезнь исключается. Доза в 200—. 300 Р, полученная за короткий промежуток времени, может вызвать тяжёлые радиационные поражения. Однако если эту же дозу получить в течение нескольких месяцев — это не приведёт к заболеванию.
Доза облучения может быть однократной и многократной. Одно​кратным считается облучение, полученное за первые четверо суток. Многократным — полученное за более длительный период. Одно​кратное облучение человека дозой 100 Р и более называют острым облучением.
Соблюдение правил поведения и пределов допустимых доз облу​чения позволит исключить массовые поражения в зонах радиоактив​ного заражения местности.
Ниже в таблице 1 приводятся возможные последствия острого, однократного и многократного облучения человека в зависимости от дозы.
	Доза облучения

	Признаки поражения


	50

	При многократном облучении (10 — 30 суток) внеш​них признаков нет. При остром (однократном) об​лучении v 10% — тошнота, рвота, слабость


	100

	При многократном в течение 3 мес. — внешних признаков нет. При остром (однократном) появля​ются признаки лучевой болезни I степени


	300

	При многократном — первые признаки лучевой бо​лезни. При остром облучении — лучевая болезнь II степени. В большинстве случаев возможно выздо​ровление


	400—700

	Лучевая болезнь III степени. Головная боль, темпе​ратура, слабость, тошнота, рвота, понос, кровоиз​лияние внутрь, изменение состава крови. При от​сутствии лечения — смерть


	Более 700

	В большинстве случаев смертельный исход


	Более 1000

	Молниеносная форма лучевой болезни, гибель в первые сутки



Радиационная защита
Это комплекс организационных, инженерно-технических и специ​альных мероприятий по предупреждению и ослаблению воздействия
излучений на жизнь и здоровье людей, состояние
сельскохозяйственных животных, растений, окружающей природ​ной среды. Она включает: дозиметрический контроль, оповещение, укрытие, использование профилактических лекарственных средств /антидотов), регулирование доступа в зону радиационной опасности, использование средств индивидуальной защиты, специальную санитарную обработку людей, лечебно-эвакуационные мероприятия, эва​куацию и переселение людей, санитарно-гигиенический контроль за питанием, водоснабжением, размещением населения.
Для защиты населения предусмотрены следующие три типовых режима радиационной защиты:
первый — для населённых пунктов в основном с деревянными по​стройками, обеспечивающими ослабление радиации в 2 раза, и ПРУ, ослабляющими радиацию в 50 раз (перекрытые щели, подвалы);
второй — для населённых пунктов с каменными одноэтажными постройками, обеспечивающими ослабление радиации в 10 раз, и ПРУ, ослабляющими радиацию в 50 раз;
третий — для населённых пунктов с многоэтажными каменными постройками, обеспечивающими ослабление радиации в 20 — 30 раз, и ПРУ, ослабляющими радиацию в 200 — 400 раз (подвалы много​этажных зданий).
В районах сильного радиоактивного загрязнения в результате ава​рии на АЭС население должно быть эвакуировано в максимально корот​кие сроки. Жители прилегающих районов, где мощность дозы излучения не превышает 5 мР/ч (так называемые районы строгого контроля), должны выполнять гигиенические требования, в частности, ежедневно проводить влажную уборку жилых помещений, как можно чаще мыть руки с мылом, соблюдать правила хранения продуктов питания и воды. Эти правила жизнедеятельности разработаны органами здравоохране​ния. Ими же проводится йодная профилактика населения.
Продолжительность режимов радиационной защиты зависит от вре​мени выпадения радиоактивных веществ, мощности дозы на местности, защитных свойств убежищ, ПРУ, производственных и жилых зданий.
Для защиты от радиоактивного заражения можно использовать также жилые и производственные здания. Различные помещения внутри зданий обеспечивают защиту в разной степени.
Лучшую защиту дают помещения, не имеющие окон или 
отгороженные от улицы двойными стенами, например, внутренние коридоры. На верхних этажах зданий излучение ослабляется в несколько раз больше, чем на первых.
Защитные свойства зданий можно значительно усилить, заложив оконные проёмы кирпичом, мешками или ящиками с песком. 
Ещё лучших результатов можно добиться, если наряду с этим усилить защитные свойства самих стен здания.
Эффективная защита населения, сохранение работоспособности рабочих и служащих во многом зависят от своевременного выявления радиоактивного загрязнения, объективной оценки сложившейся обстановки. Надо учитывать, что процесс формирования радиоак​тивного следа длится несколько часов. В это время управления ГОЧС выполняют задачи по прогнозированию радиоактивного загрязне​ния местности. Прогноз даёт только приближённые данные о размерах и степени загрязнения.
Конкретные действия сил и средств ГО, населения, а также при​нятие решения на проведение спасательных работ осуществляются на основе оценки обстановки по данным, полученным от реально действующей на местности разведки. Используя их, определяются конкретные режимы радиационной защиты населения, устанавли​ваются начало и продолжительность работы смен спасателей на за​грязнённой территории, решаются вопросы проведения дезактива​ции техники, транспорта, продовольствия.
Основной способ оповещения при возникновении опасности — пе​редача информации по сетям проводного вещания (через квартир​ные радиоточки), а также через местные радио- и телевещательные станции.
Чтобы привлечь внимание населения, предварительно включаются сирены, звучание которых означает сигнал «Внимание всем!». Включив радиоточки, приёмники и телевизоры, население узнаёт о ложившейся ситуации, о правилах поведения, о тех мероприятиях, которые предполагается выполнить в ближайшее время. Всё это при​даст определённую организованность, создаст условия для спокой​ных и уверенных действий каждого, предотвратит панические на​строения.
радиоактивному загрязнению подвергается все: местность, расти​тельность, человек, животные, здания и сооружения, транспорт и техника, приборы и оборудование, продукты питания, фураж и вода. Заражаются как наружные поверхности, так и все то, что находится внутри жилых и производственных помещений. Особенно опасно за​грязнение пищеблоков, медицинских учреждений, предприятий пи​щевой промышленности.
Наиболее крупные радиоактивные частицы оседают на землю, а затем колёсами транспорта, сельскохозяйственной техники, на ногах людей и животных переносятся с одного места на другое, расширяя тем самым зону заражения. Частицы поменьше в виде пыли разно​сятся потоками воздуха во все мыслимые и немыслимые места: в квартиры, на чердаки, в подвалы, склады, дворовые постройки, ка​бины машин, уличные туалеты и т.д. Частицы еще более мелкие в ви​де аэрозолей витают в воздухе, а следовательно, попадают в органы дыхания человека и животных. Удалить эти частицы чрезвычайно трудно, вот почему они представляют довольно серьёзную опасность.
Дезактивация — это удаление радиоактивных веществ (РВ) с за​ражённых объектов, которое исключает поражение людей и обеспе​чивает их безопасность. Объектами дезактивации могут быть жилые и производственные здания, участки территории, оборудование, транспорт и техника, одежда, предметы домашнего обихода, проду​кты питания и вода. Конечная её цель — обеспечить безопасность людей, исключить или уменьшить вредное воздействие ионизирую​щего излучения на организм человека.
Остановимся подробнее на дезактивации одежды, обуви и средств индивидуальной защиты.
Когда население проводит частичную санитарную обработку, то одновременно осуществляется и частичная дезактивация. При вы​полнении таких действий одежду, обувь, средства защиты в зоне 
заражения не снимают. Их снимают после выхода в незаражённый район, но дезактивацию проводят в респираторе или противогазе.
Частичная дезактивация заключается в том, что человек сам удаляет радиоактивные вещества. Для этого одежду, обувь, средства 
индивидуальной защиты развешивают на щитах, веревках, сучках деревьев и тщательно в течение 20—30 мин. обметают веником, чистят щётками или выколачивают палками. Этому способу дезактивации можно подвергнуть все виды одежды и обуви, за исключением изделий из резины, прорезиненных материалов, синтетических плёнок и кожи, которые протираются ветошью, смоченной водой или дезактивирующим раствором.
Если после обработки заражённость одежды, обуви и средств за​щиты осталась выше допустимой, проводится дополнительное обеззараживание на площадках дезактивации, развёрнутых вблизи санитарно-обмывочных пунктов или площадок санитарной об​работки, где население будет проходить полную санитарную обработку.
При дезактивации, вызывающей пылеобразование, люди должны иметь резиновые перчатки или рукавицы, респиратор или противо​газ. Если указанные средства отсутствуют, на лицо надевают много​слойную марлевую или тканевую повязку. Поверх одежды надевают халат или комбинезон, на ноги — резиновые сапоги.
Действия населения в зонах радиоактивного загрязнения
Как только стало известно об опасности радиоактивного загрязне​ния, надо немедленно надеть на себя, на детей противогаз, а маленьких (до 1,5 лет) поместить в КЗД (камера защитная детская), можно надеть респиратор, противопыльную тканевую маску или ватно-марлевую по​вязку и следовать в защитное сооружение (убежище, ПРУ, подвал).
Если защитное сооружение где-то слишком далеко и у вас нет средств защиты органов дыхания, оставайтесь дома. Включите ра​дио, телевизор, репродуктор радиотрансляции и слушайте сообще​ния и распоряжения управлений ГОЧС или местных органов власти. Закройте окна, двери, зашторьте их плотной тканью или одеялом. Закройте вентиляционные люки, отдушины, заклейте щели в окон​ных рамах. Уберите продукты в холодильник или другие надёжные для защиты места. Создайте запас воды.
Не забывайте: главная опасность на загрязнённой местности - это попадание радиоактивных веществ внутрь организма с вдыхаемым воздухом, при приёме пищи и воды.
Попадание большого количества радиоактивных веществ на от​крытые участки кожи может вызвать её поражение — кожные ожоги-
Чтобы снизить тяжесть последствий ионизирующих излучений на организм человека, применяются специальные химические вещества
(радиопротекторы). Они повышают защитные свойства организма, делают его более устойчивым к ионизирующим излучениям. А в тех случаях, когда произошло переоблучение, снижают тяжесть лучевой болезни, облегчают условия для выздоровления. Радиопротекторы
ослабляют симптомы, вызывающие тошноту и рвоту.
Эти вещества в своём составе имеют сульфгидрильные группы, которые и обладают противорадиационными свойствами.
Принимать их надо обязательно до начала радиоактивного зара​жения- Тогда эффективность облучения будет снижена примерно в 1 5 раза. Если принять препарат после облучения — защитного дей​ствия не произойдёт.
Применение противогазов, респираторов, противопыльных тка​невых масок и ватно-марлевых повязок в значительной степени сни​зит (исключит) попадание радиоактивных веществ внутрь организ​ма через органы дыхания.
Для взрослых можно рекомендовать противогазы ГП-5, ГП-7, школьникам — ПДФ-Ш, ПДФ-2Ш, для детей дошкольного возраста — ПДФ-Д, ПДФ-2Д, до полутора лет — КЗД-4, КЗД-6. Из респирато​ров лучше всего использовать "Лепесток", Р-2, Р-2Д, "Кама", можно РПГ-67.
Противопыльная тканевая маска и ватно-марлевая повязка обла​дают несколько меньшими защитными свойствами, но всё же в зна​чительной мере защищают человека.
Чтобы избежать поражения кожных покровов, надо использовать плащи с капюшонами, накидки, комбинезоны, резиновую обувь, перчатки.
Необходимо как можно меньше находиться на открытой местно​сти. Выходить на улицу только в средствах индивидуальной защиты (респираторе, плаще, сапогах, перчатках).
При возвращении с улицы домой обмойте или оботрите мокрой тряпкой обувь. Верхнюю одежду вытряхните и почистите влажной Щёткой, веником. Лицо, руки, шею тщательно обмойте, рот пропо​лощите 0,5% -м раствором питьевой соды.
Во всех помещениях, где находятся люди, ежедневно проводите влажную уборку, желательно с применением моющих средств.
Пищу принимайте только в закрытых помещениях. Не лишним будет ещё раз помыть руки с мылом и прополоскать рот.
Воду употребляйте только из проверенных источников. Наиболее
опасна она из водопровода или из артезианских источников, 
закрытых родников. Продукты питания употребляйте только те, 
которые хранились в холодильниках, закрытых ящиках, ларях, в подвалах погребах или были куплены в торговой сети. Однако во всех 
случаях не помещает их проверка на загрязнённость с помощью бытовых дозиметров.
Продукцию из индивидуальных хозяйств, особенно молоко, Й1 лень, овощи и фрукты, можно употреблять в пищу только с разрешения органов здравоохранения, её лабораторий и СЭС.
Если после убоя в мясе преобладают короткоживущие радионуклиды (к примеру, Йод-131), полученные продукты целесообразно хранить в холодильниках до 3 месяцев. Как правило, через 8г дней в мясе, консервах, колбасах не останется и следа йода-131. Способ дезактивации мяса, заражённого долгоживущими изотопами (Цезий-137), выбирают исходя из реальной обстановки. Это могут быть варка в воде, мокрый посол, вымачивание. Следует помнить, что чем больше жидкости и меньше куски мяса, тем эффект - выше. Кроме того эффективность увеличивается при частой смене воды или рассола.
Независимо от принятого способа дезактивации мясо сначала 
разрезают на небольшие тонкие куски или третируют, тщательно промывая чистой водой. После извлечения мяса из бульона, рассол; промывают чистой водой и подвергают дозиметрическому контролю. Радиоактивность мяса в процессе варки (при соотношении 1: 3 мяса к воде) снижается примерно на 50%, а при мокром посоле (при таком же соотношении) — на 70—90% в течение 2-3 суток, со сменой рас​сола каждые 24 часа.
Бульон после варки, вода после вымачивания мяса из употребле​ния исключаются.
При загрязнении мяса радионуклидами стронция-90 хороший эффект даёт обвалка (отделение мяса от костей). В этом случае боль​шой процент радионуклидов остаётся в костях, которые утилизиру​ются, а мясо после радиометрического анализа подвергается дезак​тивации вышеуказанными способами или передаётся для технологи​ческой переработки без ограничений.
Рекомендуется исключить купание в открытых водоёмах, особен​но озёрах, прудах, водохранилищах до проверки степени их радио​активного загрязнения.
Если местность загрязнена радиоактивными веществами не в 
результате применения ядерного оружия, а вследствие аварии на АЭС, необходимо провести йодную профилактику. Дело в том, что при авариях на ядерных энергетических установках в облаке радиоактивных продуктов содержится значительное количество радиоактивного йода-131 с периодом полураспада 8 суток. Попадая в организм человека через органы дыхания и пищеварения, он сорбируется (собирается, впитывается) щитовидной железой и поражает ее.

Для защиты необходимо принять препарат стабильного йода (йодная профилактика). Лучший вариант для достижения максимального эффекта — это профилактика, которая проводится заблаговременно или в самом начале вдыхания (поступления) радиоактивного йода. Если прошло, например, хотя бы два часа, эффект снижается и становится равным всего 10% .
Небольшая доза стабильного йода (100 мг) при однократном приеме обеспечит защиту в течение 24 часов. В условиях длительного пребывания человека на заражённой местности и продолжающегося поступления радиоактивного йода, профилактику необходимо повторять ежесуточно, но не более 10 раз.
Чтобы очистить молоко от радионуклидов, необходимо его технологически переработать на сливки, сметану, сливочное и топлёное масло, творог, сыры, сгущённое и сухое молоко, что позволит получить ​продукт с низким содержанием радиоизотопов. Чтобы разрушить соединения стронция с белками и перевести его в растворимую молоко подкисляют лимонной или соляной кислотами, с которыми он образует соли, свободно переходящие в водную среду, легко удаляющиеся с сывороткой, пахтой.

В процессе сепарирования основная масса радионуклидов удаляется с обезжиренным молоком и получаются сливки с очень малым содержанием РВ. Чем выше жирность сливок, тем меньше в них радионуклидов. В среднем с обезжиренным молоком удаляется до 90% йода -131, цезия-137, стронция-90.
При сбивании сливок в масло происходит дальнейшее удаление изотопов, и в готовый продукт переходит не более 1—3% от тачального содержания радионуклидов. Основная часть РВ остается в пахте.
Уже в топлёном масле содержание стронция-90 и цезия-137 практически равно нулю, а йода-131 снижается до десятых долей процента радионуклиды почти полностью удаляются с оттопками. Население, имеющее в личном пользовании дойных коров или животных, может осуществлять дезактивацию молока в домашних условиях — сепарируя молоко, получая сливочное масло или сбивая сливки, или перерабатывая его в топлёное масло. Из обезжиренного (отсепарированного) или цельного молока можно изготовить домашний творог или сыр обычным способом. Оставшиеся после переработки сыворотка, пахта, оттопки в зависимости от степени их загрязнения радионуклидами, как правило, уничтожаются.
Дезактивация молока методом ионного обмена с применением ионообменных смол основана на их способности обмениваться на катионы стронция-90 и цезия-137 или анионы йода-131, находящиеся в загрязнённом молоке. Метод имеет две разновидности. Первая — "дозированный обмен", т.е. смешивание смолы и загрязненного радионуклидами молока с последующей фильтрацией. Вторая предусматривает использование ионообменных колонок, где загрязнённое молоко пропускается через слой ионообменной смолы.
После того как оно пропущено через катионообменную смолу, 
содержание стронция и цезия в нём уменьшается на 80—90%. Если же пропустить через анионообменную смолу, содержание йода снизится более чем на 90%. Для дезактивации 1 л молока требуется 35—40 г целлюлозного волокна.
Есть два способа дезактивации смолами — динамический и статический. Суть первого состоит в том, что молоко протекает через пучок целлюлозных нитей (волокна) ЦМ-А2. В процессе движения радионуклиды как бы прилипают (притягиваются) к поверхности волокон. При статическом методе молоко наливают в банку или иную посуду и туда опускают пучок целлюлозных волокон и помешивают. Через 15 мин. вилкой вынимают отработав​ший пучок и опускают новый. Так делается 3-4 раза. После тоге как удалена последняя порция, молоко необходимо профильтровать через слой ваты, марли, ткани, чтобы избавиться от мельчай​ших частичек целлюлозы. Таким способом его очищают от радио​нуклидов йода-131 почти на 90%, Такое молоко перед употреблением необходимо прокипятить, а затем оно может быть перерабо​тано в любой молочный продукт. Отработанная целлюлоза сжига​ется. Зола подлежит захоронению в установленном месте.
АВАРИИ С ВЫБРОСОМ АВАРИЙНО ХИМИЧЕСКИ ОПАСНЫХ ВЕЩЕСТВ (АХОВ)
Химическая авария — это авария на химически опасном объекте (ХОО), сопровождающаяся проливом или выбросом опасных ве​ществ, способная привести к гибели и химическому заражению лю​дей, продовольствия, пищевого сырья и кормов, сельскохозяйствен​ных животных и растений.
Крупными запасами ядовитых веществ располагают предприятия химической, целлюлозно-бумажной, оборонной, нефтеперера​батывающей и нефтехимической промышленности, чёрной и цвет​ной металлургии, минеральных удобрений. Значительные их количества сосредоточены на объектах пищевой, мясо - молочной промышленности, холодильниках, торговых базах, различных АО, в жилищно-коммунальном хозяйстве.
Наиболее распространёнными из них являются хлор, аммиак, се​роводород, двуокись серы (сернистый газ), нитрил акриловой кисло​ты, синильная кислота, фосген, бензол, фтористый водород.
В большинстве случаев при обычных условиях АХОВ находятся в газообразном или жидком состоянии. Однако при производстве, ис​пользовании, хранении и перевозке газообразные, как правило, сжи​мают, приводя в жидкое состояние. Это резко сокращает занимаемый ими объём. При аварии в атмосферу выбрасывается АХОВ, образуя облако заражения. Двигаясь по направлению приземного ветра, обла​ко АХОВ может сформировать зону заражения глубиной до десятков километров, вызывая поражения людей в населённых пунктах.
Для характеристики токсических свойств АХОВ используются понятия: предельно допустимая концентрация (ПДК) вредного вещества и токсическая доза (токсодоза). ПДК — концентрация, которая при ежедневном воздействии на человека в течение длительного времени не вызывает патологических изменений или заболеваний, обнаруживаемых современными методами диагностики. Она отно​сится к 8-часовому рабочему дню и не может использоваться для оценки опасности аварийных ситуаций в связи с тем, что в чрезвычайных случаях время воздействия АХОВ весьма ограниченно. Под токсодозой понимается количество вещества, вызывающее определенный токсический эффект.
Рассмотрим подробнее свойства некоторых АХОВ.
Хлор — при нормальных условиях газ жёлто-зелёного цвета с резким раздражающим специфическим запахом. При обычном давлении затвердевает при -101°С и сжижается при -34°С. Тяжелее воздуха примерно в 2,5 раза. Вследствие этого стелется по земле,
скапливается в низинах, подвалах, колодцах, тоннелях.
Ежегодное потребление хлора в мире достигает 40 млн. тонн.
Используется он в производстве хлорорганических соединяй. (винил хлорида, хлоропренового каучука, дихлорэтана, хлорбензола и др.) В большинстве случаев применяется для отбеливания тканей и бумажной массы, обеззараживания питьевой воды, как дезинфицирующее средство и в различных других отраслях промышленности.
Хранят и перевозят его в стальных баллонах и железнодорожных цистернах под давлением. При выходе в атмосферу дымит, заражает водоёмы.
В первую мировую войну применялся в качестве отравляющего вещества удушающего действия. Поражает лёгкие, раздражает слизистые и кожу.
Первые признаки отравления — резкая загрудинная боль, резь; глазах, слезоотделение, сухой кашель, рвота, нарушение координации, одышка. Соприкосновение с парами хлора вызывает ожоги слизистой оболочки дыхательных путей, глаз, кожи.
Воздействие в течение 30—60 мин. при концентрации 100-200 мг/м3 опасно для жизни.
Следует помнить, что предельно допустимые концентрации (ПДК) хлора в атмосферном воздухе следующие: среднесуточная -0,03 мг/м3; максимальная разовая — 0,1 мг/м3, в рабочем помеще​нии промышленного предприятия — 1 мг/м3.
Наличие хлора в воздухе можно определить с помощью ВПХР (войсковой прибор химической разведки), используя индикаторные трубки, обозначенные тремя зелёными кольцами, или УГ-2 
(универсальный газоанализатор).
При интенсивной утечке хлора используют распылённый раствор кальцинированной соды или воду, чтобы осадить газ. Место разлива заливают аммиачной водой, известковым молоком, раствором 
кальцинированной соды или каустика с концентрацией 60—80% и более (примерный расход — 2л раствора на 1 кг хлора).
Аммиак — при нормальных условиях бесцветный газ с 
характерным резким запахом ("нашатырного спирта"), почти в два раза легче воздуха. При выходе в атмосферу дымит. При обычном давлении затвердевает при температуре -78°С и сжижается при -34°С. С воздухом образует взрывоопасные смеси в пределах 15—28 объёмных %
Растворимость его в воде больше, чем у всех других газов: один объем воды поглощает при 20°С около 700 объёмов аммиака, 10% -й  раствор аммиака поступает в продажу под названием «нашатырный спирт». Он находит применение в медицине и в домашнем хозяйстве при стирке белья, выведении пятен и т.д.). 18—20%-и раствор называется аммиачной водой и используется как удобрение.
Жидкий аммиак — хороший растворитель большинства 
органических и неорганических соединений.
Мировое производство аммиака ежегодно составляет около 90 млн.т. Его используют при получении азотной кислоты, азотосодержащих солей, соды, мочевины, синильной кислоты, удобрений, диазотипных светокопировальных материалов. Жидкий аммиак широ​ко применяется в качестве рабочего вещества (хладагента) в холо​дильных машинах и установках.
Перевозится в сжиженном состоянии под давлением. Предельно допустимые концентрации (ПДК) в воздухе населённых мест: сред​несуточная и максимальная разовая — 0,2 мг/м3, в рабочем помеще​нии промышленного предприятия — 20 мг/м3. Если же его содержа​ние в воздухе достигает 500 мг/м3, он опасен для вдыхания (возмо​жен смертельный исход).
Вызывает поражение дыхательных путей. Признаки: насморк, кашель, затруднённое дыхание, удушье, учащается сердцебиение, нарастает частота пульса. Пары сильно раздражают слизистые обо​лочки и кожные покровы, вызывают жжение, покраснение и зуд ко​жи, резь в глазах, слезотечение. При соприкосновении жидкого ам​миака и его растворов с кожей возникает обморожение, жжение, воз​можен ожог с пузырями, изъязвления.
Наличие и концентрацию этого газа в воздухе позволяет опреде​лить универсальный газоанализатор УГ-2.
В случае аварии необходимо опасную зону изолировать, удалить людей и не допускать никого без средств защиты органов дыхания и кожи. Около зоны следует находиться с наветренной стороны. Место Разлива нейтрализуют слабым раствором кислоты, промывают большим количеством воды. Если произошла утечка газообразного аммиака, то с помощью поливо-моечных машин, авторазливочных станций, пожарных машин распыляют воду, чтобы поглотить пары.
Синильная кислота — это цианистый водород, цианисто-водородная кислота — бесцветная прозрачная жидкость. Она обладает своеобразным дурманящим запахом, напоминающим запах горького миндаля. Температура плавления - - 13,3°С, кипения - +25,7°С.
При обычной температуре очень летуча. Её капли на воздухе быстро испаряются: летом — в течение 5 мин., зимой — около 1 часа. С водой смешивается во всех отношениях, легко растворяется в спиртах,  бензине.
Синильную кислоту используют для получения хлорциана, акрилонитрила, аминокислот, акрилатов, необходимых при производств пластмасс, а также в качестве фумиганта — средства борьбы с вредителями сельского хозяйства, для обработки закрытых помещений и  транспортных средств.
Среднесуточная предельно допустимая концентрация (ПДК) воздухе населённых мест равна 0,01 мг/м 3. При 80 мг/м 3 отравление возникает независимо от экспозиции.
Дегазацию синильной кислоты на местности не проводят, так как она высоколетуча.
Сероводород — бесцветный газ с резким неприятным запахом, Сжижается при температуре -60,3°С. Плотность при нормальных условиях составляет примерно 1,7, т.е. более чем в полтора раза тяже​лее воздуха. Поэтому при авариях скапливается в низинах, подва​лах, тоннелях, первых этажах зданий. Загрязняет водоёмы. Содержится в попутных газах месторождений нефти, в вулканических га​зах, в водах минеральных источников. Применяется в производстве серной кислоты, серы, сульфидов, сероорганических соединении.
Сероводород опасен при вдыхании, раздражает кожу и слизистые оболочки. Первые признаки отравления: головная боль, слезотече​ние, светобоязнь, жжение в глазах, металлический привкус во рту, тошнота, рвота, холодный пот.
При аварии необходимо жидкость оградить земляным валом, что бы она не попала в водоёмы, канализацию, подвалы, низинные уча​стки местности. Для обеззараживания используют известковое молоко, раствор соды или каустика. Если произошла утечка газа, его осаждают распылённой водой.
Зоны заражения АХОВ
В большинстве случаев при аварии и разрушении ёмкости давление над жидкими веществами падает до атмосферного, АХОВ вскипает и выделяется в атмосферу в виде газа, пара или аэрозоля. Облако газа (пара, аэрозоля) АХОВ, образовавшееся в момент разрушения ёмкости в пределах первых 3 минут, называется первичным облаком заражённого воздуха. Оно распространяется на большие расстояния. Оставшаяся часть жидкости (особенно с температурой кипения выше 20°С) растекается по поверхности и также постепенно испаряется. Пары, (газы) поступают в атмосферу, образуя вторичное облако заражённого воздуха, которое распространяется на меньшее расстояние. Таким образом, зона заражения АХОВ — это территория, зараженная ядовитыми веществами в опасных для жизни людей пределах (концентрациях).
Глубина зоны распространения заражённого воздуха зависит от концентрации АХОВ и скорости  ветра.   Например.   при  ветре 1 м/сек за один час облако от места аварии удалится на 5—7 км, при 2 м/сек — на 10—14, а при 3 м/сек — на 16—21 км. Значи​тельное увеличение скорости ветра (6-7 м/сек и более) способствует его быстрому рассеиванию. Повышение температуры почвы и воздуха ускоряет испарение АХОВ, а следовательно, увеличивает концентрацию его над заражённой территорией. На глубину распространения АХОВ и величину его концентрации в значительной степени влияют вертикальные перемещения воздуха, как мы говорим, погодные условия.
Форма (вид) зоны заражения АХОВ в значительной мере зависит от скорости ветра. Так, например, при скорости менее 0,5 м/сек она
принимается за окружность, при скорости от 0,6 до 1 м/сек — за полуокружность, при скорости от 1,1 м/сек до 2 м/сек — за сектор с углом в 90°, при скорости более 2 м/ сек — за сектор с углом в 45°.
Надо иметь в виду, что здания и сооружения городской застройки нагреваются солнечными лучами быстрее, чем расположенные в сельской местности. Поэтому в городе наблюдается интенсивное движение воздуха, связанное обычно с его притоком от периферии к центру по магистральным улицам. Это способствует проникновению АХОВ во дворы, тупики, подвальные помещения и создаёт повышенную опасность поражения населения. В целом можно считать, что стойкость АХОВ в городе выше, чем на открытой местности.
В некоторых случаях, особенно при стихийных бедствиях, могут произойти аварии с выбросом значительных количеств АХОВ. В такой обстановке заражение может превышать ПДК, что приведёт не только к поражению людей, но и смертельному исходу.
Вот почему население, работающее на ХОО, должно знать, какие АХОВ используются на этом предприятии, какие ПДК установлены для рабочей зоны производственных помещений и для населённых пунктов, какие меры безопасности требуют неукоснительного соблюдения, какие средства и способы защиты надо использовать в различных аварийных ситуациях.
Защита от АХОВ
Защитой от АХОВ служат фильтрующие промышленные и граж​данские противогазы, промышленные респираторы, изолирующие противогазы, убежища ГО-
Промышленные противогазы надёжно предохраняют органы 
дыхания, глаза и лицо от поражения. Однако их используют только там. где в воздухе содержится не менее 18% кислорода, а суммарная объём​ная доля паро - и газообразных вредных примесей не превышает 0,5%.
Недопустимо применять промышленные противогазы для защи​ты от низкокипящих, плохо сорбирующихся органических веществ (метан, ацетилен, этилен и др.).
Если состав газов и паров неизвестен или их концентрация выше максимально допустимой, применяются только изолирующие про​тивогазы (ИП-4, ИП-5).
Коробки промышленных противогазов строго специализированы по назначению (по составу поглотителей) и отличаются окраской и маркировкой. Некоторые из них изготавливаются с аэрозольными фильтрами, другие без них. Белая вертикальная полоса на коробке означает, что она оснащена фильтром.
Рассмотрим несколько примеров по основным АХОВ. Для 
защиты хлора можно использовать промышленные противогазы марок А (коробка коричневого цвета), БКФ (защитного), В (жёлтого), 
Г (половина чёрная, половина жёлтая), а также гражданские противогазы ГП-5, ГП-7 и детские. Из простейших средств защиты можно использовать ватно-марлевую повязку, смоченную водой, а лучше 2% -м расствором питьевой соды.
От аммиака защищает противогаз с другой коробкой, марки КД
(серого цвета)  и  промышленные  респираторы  РПГ-67КД,  РУ- 60МКД. У них две сменных коробки (слева и справа). Они имеют ту же
маркировку, что и противогазы. Надо помнить, что гражданские противогазы от аммиака не защищают. В крайнем случае надо вос​пользоваться ватно-марлевой повязкой, смоченной водой или 5%-м раствором лимонной кислоты.
Защиту органов дыхания от синильной кислоты обеспечивают промышленные противогазы марок В и БКФ, а также гражданские противогазы ГП-5, ГП-7 и детские.
Если в атмосфере присутствует сероводород, надо воспользовать​ся промышленными противогазами марок КД (серый цвет), В, ВКФ или респираторами РПГ-67КД и РУ-6ОМКД. Защиту обеспечат так​же гражданские противогазы ГП-5, ГП-7 и детские.
Последние исследовательские работы подтвердили, что противо​газы ГП-5, ГП-7, детские ПДФ-2Д(Д), ПДФ-2Ш(Ш) и ПДФ-7 надёж​но защищают от таких веществ, как хлор, сероводород, сернистый газ, соляная кислота, тетраэтилсвинец, этилмеркаптан, нитробен​зол, фенол, фурфурол.
Для расширения возможностей гражданских противогазов по за​щите от АХОВ к ним разработаны дополнительные патроны ДПГ-1 и ДПГ-3. В комплекте с ДПГ-3 вышеуказанные противогазы обеспечи​вают надёжную защиту от аммиака, диметиламина, хлора, сероводо​рода, соляной кислоты, тетраэтилсвинца, этилмеркаптана, нитро​бензола, фенола, фурфурола. В комплекте с ДПГ-1 противогазы обес​печивают защиту от перечисленных выше химических веществ и еще дополнительно от двуокиси азота, окиси этилена, хлористого метила, окиси углерода.
   Можно привести такой пример. Если от хлора при концентрации 5мг/л гражданские и детские противогазы защищают в течение 40
минут, то с ДПГ-1 — 80, а ДПГ-3 — 100 минут. От аммиака гражданские и детские противогазы не защищают вообще, а с ДПГ-1 — 30 минут, с ДПГ-3 — 60 минут.
Для защиты от АХОВ в очаге аварии используются в основном СИЗ кожи изолирующего типа. К ним относят костюм изолирующий химический (КИХ-4,  КИХ-5). Он предназначен для защиты бойцов газоспасательных отрядов, аварийно-спасательных формирований и Войск ГО при выполнении работ условиях воздействия высоких концентраций газообразных АХОВ
Применяется также комплект защитный аварийный (КЗА). Кроме того, защитный изолирующий комплект с вентилируемым подкостюмным пространством Ч-20.
Нельзя забывать и о таких средствах защиты кожи, как комплект-фильтрующей защитной одежды (ФЗО-МП), защитная фильтрующая одежда (ЗФО-58), общевойсковой защитный комплект (ОЗК).
Для населения рекомендуются подручные средства защиты кожи в комплекте с противогазами. Это могут быть обычные непромокаемые накидки и плащи, а также пальто из плотного толстого матери. ала, ватные куртки. Для ног — резиновые сапоги, боты, галоши. Для рук — все виды резиновых и кожаных перчаток и рукавицы.
В случае аварии с выбросом АХОВ убежища ГО обеспечивают на​дёжную защиту. Во-первых, если неизвестен вид вещества или его концентрация слишком велика, можно перейти на полную изоля​цию (третий режим), можно также какое-то время находиться в по​мещении с постоянным объёмом воздуха. Во-вторых, фильтры поглотители защитных сооружений препятствуют проникновению хлора, фосгена, сероводорода и многих других ядовитых веществ, обеспечи​вая безопасное пребывание людей.
В крайнем случае при распространении газов, которые тяжелее воздуха и стелются по земле, как хлор и сероводород, можно спасать​ся на верхних этажах зданий, плотно закрыв все щели в дверях, ок​нах, задраив вентиляционные отверстия.
Выходить из зоны заражения нужно в одну из сторон, перпенди​кулярную направлению ветра, ориентируясь на показания флюгера, развевание флага или любого другого куска материи, наклон деревь​ев на открытой местности.
Неотложная помощь при поражении АХОВ
Эффективность первой медицинской помощи при поражениях АХОВ или отравляющими веществами возможна только при после​довательном и полном проведении следующих мероприятий:
- прекращение дальнейшего поступления АХОВ в организм по​страдавшего (надевание противогаза или ватно-марлевой повязки, выход за пределы поражённого района);
- максимально быстрое удаление яда с кожных покровов и из организма;
-обезвреживание яда или продуктов его распада в организме;
- ослабление или устранение ведущих признаков поражения;
- профилактика и лечение осложнений.
Попавший внутрь яд удаляют промыванием желудка. Пострадавшему если он в сознании, необходимо выпить 3-4 стакана теплой воды и     вызвать рвоту. Эта процедура выполняется до 10 — 20 раз (не менее    3—6 литров воды). Далее вводится 30 г солевого слабительного со взвесью активированного угля.
Вызвать рвоту можно также механическим раздражением корня языка, задней поверхности глотки, а также массажем в области желудка при согнутом положении пострадавшего.
Для промывания желудка также применяются связывающие и адсорбирующие вещества: щелочные растворы гидрокарбоната натрия при отравлении кислотами или слабые растворы органических кислот (лимонной, уксусной) при отравлении щелочами. В качестве связывающих и нейтрализующих веществ применяется тёплое мо​локо, слабый раствор марганцовокислого калия, взбитый яичный белок (1-3 яичных белка на 1 л воды), растительные смеси, кисель, желе, крахмал в зависимости от вида яда. Надо хорошо знать, в чём растворяется данное химическое вещество. Так, молоко обладает хо​рошим обволакивающим действием и способно частично поглощать некоторые яды (соли меди, цинка, ртути, свинца и других тяжёлых металлов), образуя менее ядовитые соединения с ними — альбуминаты. Однако распространённое в быту мнение, что молоко надо давать при всех отравлениях ("отпаивать молоком"), крайне ошибочно. Так, при попадании в желудок ядов, хорошо растворимых в жирах (дихлорэтан, четырёххлористый углерод, бензол, многие фосфорор-ганические соединения), давать молоко, а также масло и жиры рас​тительного и животного происхождения абсолютно противопоказа​но, ибо они усилят всасывание этих ядов.
Невсосавшийся яд, находящийся на поверхности кожи, надо уда-лить, не втирая кусочком марли или другой ткани, щипковыми дви-жениями, по возможности смыть растворителями (бензолом, керо​сином) или обезвредить содержимым индивидуального противохимического пакета и обильно промыть кожу тёплой, но не горячей водой с мылом. Слизистые оболочки глаз промывают водой, прополаскивают рот в зависимости от АХОВ различными растворами.
Познакомимся подробнее со способами первой медицинской помощи при поражении наиболее распространёнными опасными веществами. 

Хлор поражает лёгкие, разрушает кожу и слизистые оболочки. Признак отравления: резкая боль за грудиной, резь в глазах, слезо-
течение, мучительный сухой кашель, рвота, одышка, потеря координации движений. Поражённого надо немедленно вынести на свежий воздух, запретить самостоятельно двигаться, перевозить лёжа, так как яды удушающего действия вызывают токсичный оттек лёгких, а физическая нагрузка будет его провоцировать. Поражённого надо согреть, дать кислородные ингаляции с парами спирта. Кожу и слизистые оболочки промывать 2%-м раствором питьевой соды,  не менее 15 минут.
Аммиак вызывает поражение дыхательных путей. Признаки от- равления: насморк, кашель, удушье, учащённое сердцебиение Сильное раздражение слизистых оболочек и кожных покровов, покраснение, жжение и зуд, резь в глазах и слезотечение. При соприкосновении с жидким аммиаком на коже возможно появление ожогов с пузырями и дальнейшими изъязвлениями.
Перевозка больных осуществляется только лёжа с обеспечением полного покоя, ингаляции кислородом.
Кожа и слизистые оболочки промываются не менее 15 минут во​дой, 2%-м раствором борной кислоты или 0,5-1%-м раствором алюминиево-калиевых квасцов. В глаза закапывается по 2-3 капли 30% -го раствора альбуцида, в нос — тёплое оливковое или персико​вое масло.
В зависимости от концентрации и времени действия различают поражение синильной кислотой лёгкой, средней и тяжёлой степени, а также молниеносную форму.
При поражении лёгкой степени ощущается запах горького мин​даля, металлический вкус во рту, чувство горечи, саднения в но​су, стеснения в груди, слабость. После надевания противогаза или выхода из отравленной атмосферы эти признаки исчезают. Пора​жение средней степени характеризуется выраженными явления​ми тканевого кислородного голодания. Появляются головная боль, шум в ушах, тошнота, одышка, боли в области сердца, за​труднение речи, слабость. Лицо и слизистые оболочки приобрета​ют розовую окраску. С прекращением поступления синильной ки​слоты в организм признаки отравления ослабевают через 30—60 минут, но в течение 1 — 3 суток остаются ощущение общей слабо​сти, головная боль.
При поражениях тяжёлой степени происходит быстрое развитие всех симптомов, наступают судороги и возможна смерть. Молние​носная форма поражения сразу вызывает потерю сознания, несколь​ко минут длятся судороги и останавливается дыхание.
Первая медицинская помощь должна оказываться немедленно: надеть противогаз, дать противоядие (антидот). Ампулу с амилнитритом
 раздавить и поместить в подмасочное пространство противогаза на вдохе, внутримышечно ввести 1 мл 20%-го раствора антициана.
Через 5 минут дать повторно нюхать амилнитрит, антициан вводится ешё 2 раза с интервалом в 30 минут.
Первая медицинская помощь при желудочных отравлениях синильной кислотой и её солями заключается в быстром возбуждении рвоты  и приёме внутрь 1%-го раствора гипосульфита натрия. В быту часто происходят отравления угарным газом при неправильной топке печей и природным газом метаном. Основными признаками поражения являются спутанность сознания, сильная головная боль, тошнота, рвота. В тяжёлых случаях — потеря сознания, пострадавшего следует немедленно вывести из заражённой зоны, предоставить покой, тепло и при необходимости сделать искусственное дыхание.
АВАРИИ НА ГИДРОТЕХНИЧЕСКИХ СООРУЖЕНИЯХ
Затопление низинных районов может произойти при разрушении плотин, дамб и гидроузлов. Стремительный и мощный поток воды затопляет и разрушает здания и сооружения, сметает всё на своём пути, приводит к жертвам среди населения.
Высота и скорость волны прорыва зависят от размеров разруше​ния гидросооружения и разности высот в верхнем и нижнем бьефах. Для равнинных районов скорость движения волны прорыва колеб​лется от 3 до 25 км/ч, в горных местностях доходит до 100 км/ч.
Значительные участки местности через 15—30 мин. обычно ока​зываются затопленными слоем воды толщиной от 0,5 до Ю м и более. Время, в течение которого территории могут находиться под водой, колеблется от нескольких часов до нескольких суток.
По каждому гидроузлу имеются схемы и карты, где показаны границы зоны затопления и даётся характеристика волны прорыва. В этой зоне запрещено строительство жилья и предприятий.
В случае прорыва плотины для оповещения населения используются все средства: сирены, радио, телевидение, телефон и средства громкоговоря щей связи. Получив сигнал, надо немедленно эвакуироваться на ближайшие возвышенные участки. В безопасном месте находиться до тех пор, пока не спадёт вода или не будет получено сообщение о том, что опасность миновала.
При возвращении на прежние места нужно остерегаться оборванных проводов. Нельзя употреблять продукты, которые находились в контакте с водными потоками, брать воду из открытых колодцев. Прежде чем войти в дом, надо внимательно осмотреть его и убедиться, что нет опасности разрушения. Перед входом в здание обязательно проветрить его. Спичками не пользоваться — возможно присутствие газа. Принять все меры для просушивания здания, полов и  стен. Убрать весь влажный мусор.
АВАРИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОМ ТРАНСПОРТЕ
Основными причинами таких аварий являются неисправности пути, подвижного состава, средств сигнализации, централизации и блокировки, ошибки диспетчеров, невнимательность и халатность машинистов.
Чаще всего происходит сход подвижного состава с рельсов, столкновения, наезды на препятствия на пере​ездах, пожары и взрывы непосредст​венно в вагонах. Не исключаются раз​мывы железнодорожных путей, обва​лы, оползни, наводнения. При пере​возке опасных грузов (газы, легковос​пламеняющиеся, взрывоопасные, ед​кие, ядовитые и радиоактивные веще​ства) происходят взрывы, пожары ци​стерн и других вагонов. Ликвидиро​вать такие аварии довольно сложно.
При малейших признаках неис​правности подвижного состава необхо​димо срочно сообщить проводнику. Че​ловеку, попавшему в аварийную ситуа​цию, необходимо срочно покинуть ва​гон через тамбур или аварийные выхо​ды. При сильном задымлении вагона нужно двигаться как можно ниже к полу (там меньше скапливается дым), прикрыв органы дыхания смоченной водой тканью. Выбравшись из вагона, надо находиться от поезда на безопасном расстоянии во избежание последствий пожара или взрыва.
АВИАЦИОННЫЕ АВАРИИ И КАТАСТРОФЫ
Авиационные аварии — это авиапроисшествия, не приведшие к человеческим жертвам, но вызывающие разрушения самолёта различной степени. Катастрофа — это авария с человеческими жертвами.
К тяжёлым последствиям приводят разрушения отдельных конструкций самолёта, отказ двигателей, нарушение работы систем управления, электропитания, связи, пилотирования, недостаток топлива, перебои в жизнеобеспечении экипажа и пассажиров. На сегодня, пожалуй, наиболее опасной и часто встречающейся трагедией на борту самолёта являются пожар и взрыв.
Спасательные и аварийные работы можно разделить на два вида:
первые — проводимые членами экипажа, вторые — организуемые наземными службами. Экипажу для принятия мер, как правило, не хватает времени. Всё происходит крайне быстро. Экипаж подаёт сиг​нал бедствия и приземляется в ближайшем аэропорту. Перед самой посадкой открываются все входные двери и люки, освобождаются проходы к ним. Как только самолёт остановился, организуется не​медленная эвакуация людей на безопасное расстояние.
К месту посадки прибывают аварийно-спасательная команда, медицинские работники, пожарные, подразделения охраны, которые и проводят основные работы по оказанию помощи людям, ликвидации последствий аварий.
АВАРИИ НА ВОДНОМ ТРАНСПОРТЕ
Большинство крупных аварий на судах происходят под воздействием ураганов, штормов, туманов, льдов, а также по ви​не людей. Много аварий происходит из-за промахов и ошибок при проектировании и строительстве судов. Половина из них является следствием неумелой эксплуатации. Например, часты столкновения и опрокидывание судов, посадка на мель, взрывы и пожары на бор​ту, неправильное расположение грузов и плохое их крепление.
К работам по ликвидации последствий аварий, катастроф и спасе​нию утопающих привлекаются все члены экипажа, при необходимо​сти капитан может обратиться и к другим лицам, находящимся на судне. Общее руководство всеми работами осуществляет капитан — как начальник ГО. Основные задачи: спасение людей, терпящих бед​ствие, борьба за живучесть корабля, ликвидация пожара, пробоин.
К работам по спасению судна привлекаются специальные суда-спасатели, буксиры, пожарные катера, экипажи других плав-средств, специальные подразделения аварийно-спасательных, судоподъёмных и подъёмно-технических работ.
В случае аварийных ситуаций на нефтеналивных судах (танкерах) прекращаются все работы по наливу или откачке нефтепродуктов, задраиваются крышки люков всех ёмкостей, проводится охлаждение горящих ёмкостей, бортов корабля. Пустые ёмкости наполняются водой. Принимаются меры по предотвращению растекания го-жидкостей по акватории.
АВТОМОБИЛЬНЫЕ АВАРИИ
Причины дорожно-транспортных происшествий могут быть самые различные. Это прежде всего нарушения правил дорожного движения, техническая неисправность автомобиля, превышение скорости движения, недостаточная подготовка лиц, управляющих автомобилями, слабая их реакция, низкая эмоциональная устойчивость. Нередко причиной аварий и катастроф становится управление автомобилем лицами в нетрезвом состоянии. К серьёзным дорожно- транспортным происшествиям приводят невыполнение правил перевозки опасных грузов и несоблюдение при этом необходимых требований безопасности.
Одной из причин дорожных аварий может быть не удовлетворительное состояние дорог. Иногда на проезжей части можно видеть открытые люки, неогороженные и неосвещённые участки ремонтных работ, отсутствие предупреждающих об опасности знаков. Всё это в совокупности приводит к огромным потерям.
В России за год под коле​сами машин и в дорожных авариях гибнут более 30 тысяч человек. По данным Всемирной организации здравоохранения, в резуль​тате дорожно-транспорт​ных происшествий в Запад​ной Европе ежегодно поги​бают около 100 тыс. чело​век и свыше 200 тыс. полу​чают серьёзные травмы.
Водитель и пассажиры чаще всего получают та​кие травмы, как ранения головы, конечностей и грудной клетки от ударов конструкциями дверей, рулевой колонки, перед​ней стенки кузова и ветро​вым стеклом.
Если случилась ава​рия, каждый водитель проезжающей машины, каждый пешеход обязаны немедленно отреагировать на беду, принять все возможные меры по спасению людей, оказанию им самой первой медицинской помощи, особенно остановки кровотечений. К месту происшествия прибывают работники ГИБДД, "скорая помощь", спасатели. Место аварии ограждается предупредительными знаками.
Пострадавшие после оказания им первой медицинской помощи доставляются в ближайшие лечебные учреждения.
Для ликвидации последствий аварий с автомобилями, перевозящими химически опасные, взрывчатые, ядовитые, радиоактивные вещества, привлекаются специализированные формирования ГО, силы противопожарной службы.
Главное условие безопасности на дорогах — соблюдение всеми участниками дорожного движения установленных правил.
ВИДЫ ТЕРАКТОВ.
СПОСОБЫ ИХ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ
Защита личности, общества и государства от терроризма, соглас​но Концепции национальной безопасности РФ, является важной со​ставляющей национальных интересов России.
Что же такое террористическая акция? Это непосредственное со​вершение преступления террористического характера в различных формах: взрыв, поджог, применение или угроза применения ядер​ных взрывных устройств, радиоактивных, химических, биологи​ческих, взрывчатых, токсических, отравляющих, ядовитых ве​ществ; уничтожение, повреждение или захват транспортных средств или других объектов; посягательство на жизнь государст​венного или общественного деятеля, представителя националь​ных, этнических, религиозных или иных групп населения; захват заложников, похищение человека; создание опасности причинения вреда жизни, здоровью или имуществу лицам путём создания усло​вий для аварий и катастроф техногенного характера либо реальной угрозы создания такой опасности; распространение угроз в любой форме и любыми средствами; иные преднамеренные действия, создающие опасность гибели людей, причинения значительного имущественного ущерба.
Раньше основным вооружением террористов были ручные бомбы и однозарядные пистолеты. Теперь в арсенале террористов различные средства — холодное и огнестрельное оружие, взрывчатые, химические, радиоактивные, биологические, отравляющие вещества, излучатели электромагнитных импульсов, мощные средства связи и т.п.
Правила и порядок поведения населения при угрозе или осуществлении теракта
ПАМЯТКА
населению при угрозе или проведении террористического акта
В качестве предупредительных мер (мер профилактики) необходимо:
— ужесточить режим пропуска на территорию организации (в том числе путем установки систем аудио- и видеонаблюдения и сигнализации);
— ежедневно осуществлять обход и осмотр территории и помещений с целью обнаружения подозрительных предметов;
— тщательно проверять поступающее имущество, товары, обору​дование по количеству предметов, состоянию упаковки и т.д.;
— проводить тщательный подбор сотрудников, особенно в подраз​деления охраны и безопасности, обслуживающего персонала (дежурных, ремонтников, уборщиков и др.);
— иметь план эвакуации посетителей, персонала и пострадав​ших;
— подготовить средства оповещения посетителей;
— определить (уточнить) задачи местной охраны, ВОХРа или службы безопасности объекта при эвакуации;
— обеспечить (дообеспечить) служащих местной охраны, ВОХРа или службы безопасности объекта портативной радиоаппаратурой для вызова резерва и правоохранительных органов;
— чётко определить функции администрации при сдаче помеще​ний (территории) в аренду другим организациям для проверки состо​яния сдаваемых помещений и номенклатуры складируемых товаров по усмотрению администрации объектов;
— организовывать подготовку сотрудников организации совмест​но с правоохранительными органами путём практических занятии по действиям в условиях проявления терроризма;
— организовать места парковки автомобилей не ближе 100 м от мест скопления людей;
— подготовить необходимое количество планов осмотра объекта, в которых указать пожароопасные места, порядок и сроки контроль​ных проверок мест временного складирования, контеинеров-мусоросборников, урн и т.п.;
— освободить от лишних предметов служебные помещения, лестничные клетки, помещения, где расположены технические установки;
— обеспечить регулярное удаление из здания отходов, освободить территорию от строительных лесов и металлического мусора;
контейнеры-мусоросборники по возможности установить за пределами зданий объекта;
-  довести до всего персонала организации номера телефонов, по которым необходимо поставить в известность определённые органы при обнаружении подозрительных предметов или признаков угрозы  проведения террористического акта.
Признаки, которые могут указывать на наличие взрывного устройства (ВУ):
— наличие на обнаруженном предмете проводов, верёвок, изоленты;
- подозрительные звуки, щелчки, тиканье часов, издаваемые предметом;
- от предмета исходит характерный запах миндаля или другой необычный запах.
Причины, служащие поводом для опасения:
— нахождение подозрительных лиц до обнаружения этого предмета;
 _ угрозы лично, по телефону или в почтовых отправлениях. Действия при обнаружении предмета, похожего на взрывное устройство:
1. Не трогать, не подходить, не передвигать обнаруженный подозрительный предмет! Не курить, воздержаться от использования средств радиосвязи, в том числе и мобильных, вблизи данного предмета.
2. Немедленно сообщить об обнаружении подозрительного пред​мета в правоохранительные органы по указанным телефонам.
3. Зафиксировать время и место обнаружения.
4. Освободить от людей опасную зону в радиусе не менее 100 м.
5. По возможности обеспечить охрану подозрительного предмета и опасной зоны.
6. Необходимо обеспечить (помочь обеспечить) организованную эвакуацию людей с территории, прилегающей к опасной зоне.
7. Дождаться прибытия представителей правоохранительных ор​ганов, указать место расположения подозрительного предмета, вре​мя и обстоятельства его обнаружения.
8. Далее действовать по указанию представителей правоохрани​тельных органов.
9. Не сообщать об угрозе взрыва никому, кроме тех, кому необхо​димо знать о случившемся, чтобы не создавать паники.
10. Выделить необходимое количество персонала для осуществления осмотра объекта и проинструктировать его о правилах поведения (на что обращать внимание и как действовать при обнаружении опасных предметов).
11. Проинструктировать персонал объекта о том, что запрещается принимать на хранение от посторонних лиц какие-л ибо предметы и вещи. Быть готовым описать внешний вид предмета, похожего на взрывное устройство.
Предмет может иметь любой вид: сумка, свёрток, пакет и т.п. Находится, как правило, в месте возможного присутствия большого количества людей, вблизи взрыво- и пожароопасных мест, расположения различного рода коммуникаций. Также по своему внешнему виду он может быть похож на ВУ (граната, мина, снаряд и т.п.); торчащие проводки, верёвочки, изолента, скотч, тикание часового механизма, механическое жужжание, другие звуки, запах миндаля или другой незнакомый запах.
При охране подозрительного предмета находиться, по возможности, за предметами, обеспечивающими защиту (угол здания, колонна, толстое дерево, автомашина и т.д.), и вести наблюдение.
При поступлении угрозы террористического акта по телефону: а) Предупредительные меры (меры профилактики):
— инструктировать персонал о порядке приёма телефонных сооб​щений с угрозами террористического акта.
После сообщения по телефону об угрозе взрыва, о наличии взрыв​ного устройства не вдаваться в панику. Быть выдержанными и веж​ливыми, не прерывать говорящего. При наличии магнитофона надо поднести его к телефону, записать разговор. Постараться сразу дать знать об этой угрозе своему коллеге, по возможности одновременно с разговором он должен по другому аппарату сообщить оперативно​му дежурному милиции и дежурному по отделу ФСБ о поступившей угрозе и номер телефона, по которому позвонил предполагаемый террорист.
При поступлении угрозы по телефону необходимо действовать в соответствии с "Порядком приема телефонного сообщения с угроза​ми террористического характера" (см. далее);
— своевременно оснащать телефоны организации устройствами АОН и звукозаписью телефонного сообщения.
б) Действия при получении телефонного сообщения:
— реагировать на каждый поступивший телефонный звонок;
— сообщить в правоохранительные органы о поступившем теле​фонном звонке;
— при необходимости эвакуировать людей согласно плану эваку​ации;
— обеспечить беспрепятственную работу оперативно-следствен" ной группы, кинологов и т.д.;
— обеспечить немедленную передачу полученной по телефону "н" формации в правоохранительные органы и руководителю организуй*111'
Примерная форма
действий при принятии сообщения об угрозе взрыва
Будьте спокойны, вежливы, не прерывайте говорящего. Включите магнитофон (если он подключён к телефону). Сошлитесь на некачественную работу аппарата, чтобы полностью записать разговор. Не вешайте телефонную трубку по окончании разговора.
 Примерные вопросы:
1. Когда может быть проведён взрыв?
2. Где заложено взрывное устройство?
3. Что оно из себя представляет?
4. Как оно выглядит внешне?
5. Есть ли ещё где-нибудь взрывное устройство?
6 . Для чего заложено взрывное устройство?
7. Каковы ваши требования?
8. Вы один или с вами есть ещё кто-либо?
Угрозы в письменной форме могут поступить в организацию как по почтовому каналу, так и в результате обнаружения различного рода анонимных материалов (записки, надписи, информация, запи​санная на дискете, и др.).
При этом необходимо чёткое соблюдение персоналом организа​ции правил обращения с анонимными материалами.
Меры профилактики:
 — тщательный просмотр в экспедиции и секретариате (секретарями) всей поступающей письменной продукции, прослушивание маг​нитных лент, просмотр дискет;
— особое внимание необходимо обращать на бандероли, посылки, крупные упаковки, футляры-упаковки и т.п., в том числе и реклам​ные проспекты.
Цель проверки — не пропустить возможное сообщение об угрозе террористического акта.
Персонал организации должен быть проинструктирован и обучен Действиям при захвате террористами заложников.
В этом случае необходимо:
— о случившемся немедленно сообщить в нужную инстанцию и руководителю организации;
— по своей инициативе в переговоры с террористами не вступать;
- при необходимости выполнять требования захватчиков, если
это не связано с причинением ущерба жизни и здоровью людей, не
противоречить террористам, не рисковать жизнью окружающих и
своей собственной;
- не провоцировать действия, могущие повлечь за собой применение террористами оружия;
— обеспечить беспрепятственный проезд (проход) к месту шествия сотрудникам соответствующих органов силовых с
— с прибытием бойцов спецподразделений ФСБ и МВД подробно ответить на вопросы их командиров и обеспечить их работу. Что делать, если вы оказались в заложниках у террористов? Для начала надо сразу забыть весь "опыт", приобретённый после просмотра приключенческих кинофильмов. Только в них присутствует хэппи-энд. Затем надо постараться понять, чего хотят террористы, определить для себя, кто из них наиболее опасен (нервный, решительный, агрессивный). Выполняйте все указания главаря и не вздумайте нагло смотреть ему в глаза — это всегда сигнал к агрессии. Не апеллируйте к совести террористов. Это почти всегда бесполез​но. Они стремятся выполнить задуманное и, чтобы перекричать голос совести, могут пойти на жёсткие и неадекватные действия.
Если кто-то ранен и ему требуется помощь, а вы можете её ока​зать, попросите подойти старшего и обратитесь к нему со следующими словами: "Вы можете сберечь одну жизнь. Это когда-нибудь вам зачтётся. Я могу оказать помощь человеку и всегда замолвлю за вас слово. Будьте благоразумны! Позвольте мне помочь несчастному, иначе мы его потеряем". Надо говорить спокойно и прямо смотреть в глаза преступнику. Ничего не предпринимайте, пока не получите разрешения. Не настаивайте на своем.
Не повышайте голоса и не жестикулируйте, даже если у вас воз​никает желание предупредить о чём-то своих знакомых или родст​венников, находящихся с вами.
Старайтесь избегать контактов с террористами, если они требуют от вас "соучастия" в тех или иных действиях. Например, связать ко​го-то, подвергнуть пытке и т. п. Никто и ничто не мешает вам в этой случае "потерять" сознание, продемонстрировать свой испуг и бессилие, сослаться на слабость. Все остальные требования террористов на​до выполнять неукоснительно и точно. Никого сами не торопите и не подталкивайте к необдуманным действиям. Ведите себя послушно-спокойно и миролюбиво. Это самое главное условие в подобных обсто​ятельствах.
Может случиться, что требования к вам террориста и милиционера будут диаметрально противоположными. Поступайте так, как го​ворит бандит. Вас за это не осудит ни один разумный человек.
Если вам придёт в голову, что террорист блефует и в руках у него муляж, не проверяйте этого! Ошибка может стоить вам жизни. Если поблизости произошёл взрыв, не торопитесь покидать помещение. Вас могут принять за преступника, и вы невольно окажетесь мишенью для группы захвата.
Старайтесь запомнить всё, что видите и слышите: имена и клички, кто из террористов что-то предпринимал и как себя вёл, их внешний вид, степень их реальной агрессивности. Ваши показания будут важны для следствия.
О порядке приёма сообщений, держащих угрозы террористического характера, по телефону
Правоохранительным органам значительно помогут для предот​вращения совершения преступлений и розыска преступников следующие ваши действия.
Постарайтесь дословно запомнить разговор и зафиксировать его на бумаге.
По ходу разговора отметьте пол, возраст звонившего и особенно​сти его (её) речи:
— голос: громкий, (тихий), низкий (высокий); 
— темп речи: быстрая (медленная);
— произношение: отчётливое, искажённое, с заиканием, шепелявое, с акцентом или диалектом;
манера речи: развязная, с издёвкой, с нецензурными выражениями.   Обязательно отметьте звуковой фон (шум автомашин или железнодорожного транспорта, звуки теле- или радиоаппаратуры, голоса, другое).   Отметьте характер звонка (городской или междугородный).
Обязательно зафиксируйте точное время начала разговора и его продолжительность.
В любом случае постарайтесь в ходе разговора получить ответы на Следующие вопросы:
— Куда, кому, по какому телефону звонит этот человек?
— Какие конкретные требования он (она) выдвигает?
— Выдвигает требования он (она) лично, выступает в роли посредника или представляет какую-либо группу лиц?
— На каких условиях он (она) или они согласны отказаться от задуманного?
— Как и когда с ним (с ней) можно связаться?
— Кому вы можете или должны сообщить об этом звонке? Постарайтесь добиться от звонящего максимально возможного промежутка времени для принятия вами и вашим руководством решений или совершения каких-либо действий.
возможно, ещё в процессе разговора сообщите о нём руководству объекта, если нет — немедленно по его окончании.
Не распространяйтесь о факте разговора и его содержании. Максимально ограничьте число людей, владеющих полученной информацией.

 При наличии АОНа запишите определившийся номер телефона в 
тетрадь, что позволит избежать его случайной утраты.

При использовании звукозаписывающей аппаратуры сразу же извлеките кассету (мини-диск) с записью разговора и примите меры к её сохранности. Обязательно установите на её место другую.
Правила обращения с анонимными материалами, содержащими угрозы террористического характера
При получении анонимного материала, содержащего угрозы террористического характера, обращайтесь с ним максимально осторожно, уберите его в чистый плотно закрываемый полиэтиленовый пакет и поместите в отдельную жёсткую папку.
Постарайтесь не оставлять на нём отпечатков своих пальцев.
Если документ поступил в конверте, его вскрытие производите только с левой или правой стороны, аккуратно отрезая кромки ножницами.
Сохраняйте всё: сам документ с текстом, любые вложения, кон​верт и упаковку, ничего не выбрасывайте.
Не расширяйте круг лиц, знакомившихся с содержанием документа.
Анонимные материалы направьте в правоохранительные органы с сопроводительным письмом, в котором должны быть указаны кон​кретные признаки анонимных материалов (вид, количество, каким способом и на чём исполнены, с каких слов начинается и какими за​канчивается текст, наличие подписи и т.п.), а также обстоятельства, связанные с их распространением, обнаружением или получением.
Анонимные материалы не должны сшиваться, склеиваться, на них не разрешается делать подписи, подчёркивать или обводить от​дельные места в тексте, писать резолюции и указания, также запре​щается их мять и сгибать.
При исполнении резолюций и других надписей на сопроводитель​ных документах не должно оставаться давленных следов на анонимных материалах.
Регистрационный штамп проставляется только на сопроводи​тельных письмах организации и заявлениях граждан, передавших анонимные материалы в инстанции.
