ТЕМА 6

Действия работников организаций при пожаре
ВВЕДЕНИЕ

Наша страна располагает огромным экономическим потенциалом, базирующимся на достижениях современной науки.

Особенно большое развитие получили такие отрасли промышленности как химическая, нефте-газоперерабатывающая и другие, которые создают пожаро- или взрывоопасные ситуации.

Пожар – это неконтролируемое горение, приводящее к ущербу и возможным человеческим жертвам. 

Причинами возникновения пожаров могут быть:

1. естественные явления природы:

· грозовые разряды;

· извержения вулканов;

· землетрясения.

2. самовозгорание некоторых веществ;

3. производственные аварии, разрушение отопительных систем, электросетей, газо-нефтепродуктов;

4. из-за неосторожного обращения населения с огнем, нарушение ППБ при проведении сварочных работ и т.п.

5. неисправность технологического оборудования, электроустановок, отопительных систем.

Опасными факторами пожара, воздействующими на людей, являются: открытый огонь, искры, повышенная температура в зоне пожара, токсические продукты горения, дым, пониженная концентрация кислорода, падающие части строительных конструкций, агрегатов, установок.

Особенно следует отметить отрицательное воздействие пожара на психику людей, терпящих это бедствие. Многими овладевает панический страх.

Пожарами на производстве и в быту наносится огромный материальный ущерб, сопровождаемый человеческими жертвами. Статистика свидетельствует, что ежегодно в стране возникает около 300тыс. пожаров, в огне погибает 15тыс. человек.

Чего стоит только один пожар на Останкинской телебашне, приведший к технологическому сбою, громадным убыткам и унесший жизни 3-х человек.

И хотя благодаря принимаемым мерам безопасности уменьшается количество пожаров, сократить число погибших от огня не удается. Ежедневно погибает 38 человек и столько же получает травмы.

Огромный ущерб государству наносят лесные пожары. Лесной пожар начинается обычно с искорки, с оставленного кем-то непотушенного костра.

И тогда из помощника человека, способного обогреть, помочь приготовить пищу, огонь превращается в агрессивную вражескую силу, уничтожающую все живое и не живое вокруг. Языки пламени, подхваченные ветром, разносятся от травинки к травинке, от дерева к дереву.

Пожар охватывает огромную территорию, которая становится зоной бедствия. Ежегодно в России полыхает от 15 до 30 тыс. лесных пожаров, нанося огромный ущерб государству.

Он составляет – 2,5 – 3 миллиарда рублей в год.

Экологические потери превышают вышеназванные.

Нарушается углеродный баланс – недаром же лес называют легкими земли, происходит опустошение территорий и обеднение животного мира. А восстановление лесных богатств происходит не так просто.

Например, в местах произрастания вереска и лишайника после пожара лес «набирает форму» только через 40 лет.

В 1977 году в Алтайском крае выгорело 70 тыс. гектар реликтового бора. Это повлекло за собой изменение среды, оголенные от леса песчаные почвы стали разрушаться, и начали образовываться барханы. Сейчас принимаются меры по восстановлению ленточного бора.

А вот примеры пожаров с тяжкими последствиями.

Декабрьской ночью 1999 г. в общежитии МГУ им. Ломоносова произошел пожар. Выгорело около 100м2.

В этом, на первый взгляд, рядовом пожаре погибли 11 человек.

Они остались бы в живых, если бы до прибытия пожарных не покидали комнаты и балконы верхних этажей. Однако некоторые почувствовав запах дыма и поняв, что начался пожар, предпочли воспользоваться лифтом, а он, как оказалось, следовал на тот свет.

В г. Самаре в областном УВД при пожаре погибло 57 человек, 107 пострадало.

В г. Волгограде в психоневрологическом интернате погиб 21 человек. по мнению специалистов причина всех перечисленных трагедий – банальное нарушение  правил пожарной безопасности.

1. Средства и составы, применяемые при тушении пожаров. 

Обеспечение пожарной безопасности является одной из важнейших функций государства.

В целях профилактики и предупреждения ЧС пожарного характера Государственной Думой от 18.11.94г. был принят Федеральный закон «О пожарной безопасности». Подписан Президентом 21 декабря 1994 года  №69-ФЗ.

Федеральный Закон определяет общие правовые, экономические и социальные основы обеспечения пожарной безопасности в Российской Федерации, регулирует в этой области отношения между органами государственной власти, органами местного самоуправления, предприятиями, организациями, крестьянскими (фермерскими) хозяйствами, иными юридическими лицами, независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности, а также между общественными объединениями, должностными лицами, гражданами Российской Федерации, лицами без гражданства.

Приказом МЧС России от 18.06.2003г. введены в действие правила пожарной безопасности в РФ ППБ 01-03.

Настоящие правила устанавливают общие требования пожарной безопасности на территории РФ и являются обязательными для исполнения всеми предприятиями, учреждениями и организациями, независимо от их форм собственности, вида деятельности и ведомственной принадлежности, их работниками, а также гражданами.

Несмотря на то, что тушением пожаров занимаются специализированные пожарные подразделения, порядок действий при пожаре обязан выполнять каждый.

Порядок действий при пожаре.

Каждый гражданин при обнаружении пожара или признаков горения (задымления, запаха гари, повышение температуры и т.п.) обязан:

· немедленно сообщить об этом по телефону в пожарную охрану (при этом необходимо назвать адрес объекта, место возникновения пожара, а также сообщить свою фамилию);

· принять по возможности меры по эвакуации людей, тушению пожара и сохранению материальных ценностей.

Руководители предприятий (другое должностное лицо), прибывший к месту пожара, обязан:

· продублировать сообщение о возникновении пожара в пожарную охрану и поставить в известность вышестоящее руководство, диспетчера, ответственного дежурного по объекту;

· в случае угрозы жизни людей немедленно организовать их спасение, используя для этого имеющиеся силы и средства;

· проверить включение в работу автоматических систем противопожарной защиты (оповещение людей о пожаре, пожаротушения, противодымной защиты);

· при необходимости отключить электроэнергию (за исключением систем противопожарной защиты), остановить работу транспортирующих устройств, агрегатов, аппаратов, перекрыть сырьевые, газовые, паровые и водяные коммуникации, остановить работу систем вентиляции в аварийном и смежном с ним помещениях, выполнить другие мероприятия, способствующие предотвращению развития пожара и задымлению помещений здания;

· прекратить все работы в здании (если это допустимо по технологическому процессу производства) кроме работ связанных с мероприятиями по ликвидации пожара;

· удалить за пределы опасной зоны всех работников, не участвующих в тушении пожара;

· осуществить общее руководство по тушению пожара (с учетом специфических особенностей объекта) до прибытия подразделения пожарной охраны;

· обеспечить соблюдение требований безопасности работниками принимающими участие в тушении пожара;

· одновременно с тушением пожара организовать эвакуацию и защиту материальных ценностей;

· организовать встречу подразделений пожарной охраны и оказать помощь в выборе кратчайшего пути для подъезда к очагу пожара.

По прибытии пожарного подразделения руководитель предприятия (или лицо его заменяющее) обязан проинформировать руководителя тушения пожара о конструктивных и технологических особенностях объекта, прилегающих строений и сооружений, количестве и пожароопасных свойствах хранимых и применяемых веществ, материалов, изделий и других сведениях, необходимых для успешной ликвидации пожара, а также организовать привлечение сил и средств объекта к осуществлению мероприятий, связанных с ликвидацией пожара и предупреждением его развития.

Для тушения пожаров применяются: вода, поверхностно-активные вещества, пены, порошки, углекислоты, инертные газы, песок, грунт и др. огнегасительные составы.

Вода является самым распространенным средством тушения пожаров и используется в виде компактных и распылительных струй.

Огнегасительный эффект воды заключается в основном  в смачивании поверхности, в увлажнении и охлаждении горящих материалов и веществ, благодаря чему понижается или полностью устраняется их возгораемость.

Вода применяется при тушении большинства твердых горючих веществ и материалов, тяжелых нефтепродуктов, а также для создания водяных завес и охлаждения конструкций и оборудования, находящихся вблизи очага пожара. Струями воды иногда удается механически сбить пламя. Лучшая эффективность достигается при тушении пожаров тонко распыленной водой.

При этом снижается температура помещении и осаждается дым. Интенсивность подачи воды при тушении различных веществ колеблется в пределах от 0,06 до 0,45л/см2.

Для повышения огнегасительной эффективности воды применяются различные добавки поверхностно-активных веществ.

К ним относятся сульфанол НП-3, смачиватели ДБ и НЧ-К, некаль (НБ) и др., а  также пенообразователи типа ПО.

Поверхностно-активные вещества (ПАВ) способны образовывать пену, а их водные растворы обладают малым поверхностным натяжением и хорошими смачивающими свойствами. ПАВ успешно применяются при тушении пожаров плохо смачивающихся веществ: торфа, древесины и волокнистых материалов. Применение их снижает расход воды в 1,5-2 раза и сокращает время тушения пожаров. Используются 2% водные растворы ПАВ, которые заливаются в цистерны пожарных автомобилей. Интенсивность подачи растворов при тушении пожаров составляет 0,05-1л/см2.

Недостатком ПАВ является то, что большинство из них растворяется в воде при повышенной температуре (до 400С), а концентрированные растворы их загустевают при пониженной температуре.

Огнетушащая эффективность воздушно-механической пены существенно зависит от ее кратности, т.е. отношения объема пены к объему раствора, из которого она получена.

Различают пены низкой кратности (до 10), средней кратности (до 200) и высокой кратности (до 1000 и более).

Пены низкой кратности обладают хорошей стойкостью, но они весьма чувствительны к способу нанесения их на поверхность. Эффект тушения повышается, если пена плавно стекает на поверхность горящей жидкости и резко снижается, если пена падает в виде струи и перемешивается с горящей жидкостью.

Пены высокой кратности малостойки и слишком легки. При тушении пожаров нефтепродуктов в резервуарах, такая пена выносится мощными конвективными потоками из зоны горения. Наблюдались случаи горения под слоем высокократной пены, что объясняется большим содержанием в такой пене воздуха.

Однако пены высокой кратности особо эффективны при тушении пожаров в подвалах, трюмах кораблей и т.д.

Пены средней кратности являются наиболее эффективными при ликвидации пожаров нефтепродуктов в резервуарах. Такие пены не вызывают заметного перемешивания их с нефтепродуктами при любом способе подачи их в резервуар.

Для получения воздушно-механической пены, наибольшее применение нашли водные растворы специальных составов пенообразователей.

Пенообразователи синтетического типа ПО-1, ПО-1А, ПО-1Д образуют пену различной кратности, а белковые, типа ПО-6 – только низкой кратности. 

Пенообразователь ПО-1А – представляет собой смесь алкилсульфатов натрия на основе сернокислых эфиров, вторичных спиртов, (алкидный остаток которых содержит 8-18 атомов углерода).

Применяется при тушении пожаров 4-6% водных растворов.

При работе на морской воде содержание пенообразователя в растворе увеличивается в 1,1-1,3 раза.

 Пенообразователь ПО-1Д – представляет собой разбавленный раствор рафинированного алкидофилсульфаната на основе сульфокислот керосиновых фракций и обладает хорошей пенообразующей способностью.

Интенсивность подачи пенообразующих растворов для пены средней кратности (70-120) для нефти составляет 0,08л/см2, для остальных нефтепродуктов 0,05л/см2.

Пенообразователь ПО-6 представляет собой красновато коричневую жидкость, состоящую из гидролизованной крови крупного рогатого скота (пенообразующее вещество), сернокислого закисного железа (стабилизатор пены) и фтористого натрия (антигнилистое вещество).

Состав пенообразователя ПО-6 (весовой):

· кровь   - 100+2кг,

· натрий едкий технический (10% раствор) 20+0,2кг,

· железо сернокислое закисное (25% раствор) 10+_0,2кг,

· натрий фтористый технический 4+2кг.

Пена, получаемая из раствора пенообразователя ПО-6, более устойчива к тепловым воздействиям, а в смеси с алгинатом натрия может тушить не только нефтепродукты, но и спирты, ацетон и органические кислоты.

Пенообразователь ПО-11 применяется для получения пены низкой кратности, которая используется для тушения пожаров водорастворимых жидкостей (спирт, ацетон и др.). Интенсивность подачи пенообразующего раствора ПО-11 при тушении нефти и нефтепродуктов составляет 0,15-0,2л/см2.

Наилучшими материалами для емкостей под пенообразователи и их растворы считается нержавеющая сталь и полиэтилен, которые обеспечивают длительную их сохранность в закрытом состоянии.

Емкость перед наполнением подлежит обязательной очистке от остатка, пропарке, мойке и протирке насухо.

Для приготовления водных растворов пенообразователей при необходимости длительного их хранения следует использовать водопроводную питьевую воду.

В случае замерзания пенообразователя в таре, его отогревают в отапливаемом помещении до полного оттаивания, после чего тщательно перемешивают.

При работе с пенообразователями следует соблюдать меры предосторожности, так как они могут вызвать раздражение кожи и ожог слизистой оболочки глаз.

Работа проводится в прорезиненых руковицах, а глаза и лицо защищают щитками или очками.

Огнегасительные порошковые составы ПСБ, ПФ, ПС-1, СИ-2

Являются мелкодисперсными системами, состоящими из твердых частиц сложного химического состава.

Огнегасительная эффективность порошков зависит от химической природы компонентов, а также от гранулометрического состава, влажности, текучести, распыляемости, насыпного веса и др.

Основные характеристики огнегасительных порошков приведены в таблице:

	Показатели
	Наименование порошка

	
	ПСБ
	ПФ
	ПС-1
	СИ-2

	Состав порошка по основному компоненту
	Бикорбонат натрия с добавками
	Фосфоро-аммонийные соли с добавками
	Углекислый натрий с добавками
	Силикогель и наполнитель

	Влажность, %
	Не более 0,5
	Не более 0,5
	Не более 0,5
	Отсутствует 

	Насыпной вес, г/см2 (не уплотненный)
	0,9 – 1,2
	0,8 – 0,9
	0,9 – 1,3
	0,9

	Область применения
	Для тушения газов, разливш. жидкостей, электроуст. под напряжением
	То же, что и ПСБ и кроме того для тушения древесины
	Для тушения горящих щелочных металлов (натрия, калия и их сплавов)
	Для тушения пирофорных жидкостей (алюминий органических соединений, нефтепродукты)


Огнегасительные порошки используются в ручных и возимых порошковых огнетушителях типа ОП, в порошковых и стационарных установках, а также на автомобилях порошкового тушения.

Тушение порошками общего назначения (ПСБ, ПФ) достигается созданием плотного облака порошка в зоне всего очага пламени.

При тушении порошковыми составами ПС-1 горящих металлов и составами СИ-2 пирофорных жидкостей (алюминийорганических, кремнийорганических соединений и гидридов металлов) подача порошка осуществляется путем равномерного нанесения слоя порошка из распылителя на всю горящую поверхность для полной изоляции последней от кислорода воздуха.

Недостатком сухих огнегасительных порошков является их низкая охлаждающая способность. Поэтому при порошковом тушении возможны повторные вспышки от раскаленных в огне предметов. В связи с этим порошки рекомендуется применять совместно с другими огнегасительными веществами.

При работе с порошковыми составами следует соблюдать меры предосторожности, не допуская попадания порошка в органы дыхания.

При зарядке огнетушителей и другого оборудования, необходимо пользоваться противопыльными респираторами.

Углекислота СО2.

Применяется в различных огнетушителях и стационарных установках для тушения пожаров электроустановок, находящихся под током.

Для тушения пожаров используется газообразная или твердая (снегообразная) углекислота. Газообразную кислоту применяют при тушении пожаров в закрытых или труднодоступных местах.

В этом случае горящие помещения заполняют углекислым газом так, чтобы концентрация его гарантировала полное тушение пожара.

Для закрытых помещений норма расхода углекислоты 0,495кг/м3, а для наиболее пожароопасных помещений 0,594кг/м3.

При тушении открытых помещений (вне помещения) применяют твердую (снегообразную) углекислоту, которая испаряясь охлаждает горящий объект и снижает процентное содержание кислорода в зоне горения.

Инертные газы.

Азот, аргон, гелий, дымовые и отработанные газы применяются для тушения пожаров в резервуарах и закрытых помещениях. За счет снижения концентрации кислорода в очаге горения они тормозят интенсивность горения.

Огнегасительная концентрация инертных газов составляет 31-36% по объему.

 Галоидированные углеводороды.

Являются высокоэффективными средствами пожаротушения твердых и жидких горючих материалов и веществ, особенно в закрытых объемах.

К галоидированным углеводородам относятся фреоны 114В2, 13В1, 12В1, которые особенно эффективны при тушении пожаров нефтепродуктов, эфиров, древесины, бумаги и пр., а также электроустановок, находящихся под током.

Огнегасительная эффективность фреонов обуславливается химическим воздействием  на пламя самих фреонов и продуктов их разложения, а также частично охлаждением и изолирующим действием.

Фреон 114В2 (тетрафтордиброметан) – тяжелая жидкость со специфическим запахом и сравнительно низкой температурой кипения.

Рекомендуется как для объемного, так и для поверхностного тушения сравнительно небольших очагов пожара.

Фреон 13В1 (бромтрифторметан) и фреон 12В1 (бромхлордифторметан) представляют собой бесцветные газы без запаха, легкосжижающиеся под небольшим давлением.

Хранятся фреоны в баллонах в жидком состоянии.

Наиболее эффективен фреон 114В2, который в 1,5 раза эффективнее чем 13В1 и в 3раза чем 12В1.

         Первичные средства пожаротушения

Для тушения пожаров в начальной стадии их возникновения на вооружении противопожарных формирований имеются первичные средства.

1. Простейшим средством тушения загораний и пожаров является песок.

Его можно использовать в абсолютном большинстве случаев. Он охлаждает горючее вещество, затрудняет доступ воздуха к нему и механически сбивает пламя. Возле места хранения песка обязательно должны быть лопаты.

2. Наиболее распространенным и универсальным средством тушения пожаров является вода. О ее свойствах упоминалось в начале темы.

3. Для ликвидации пожаров в начальной стадии можно применять асбестовое или войлочное полотно, которое при полном покрытии ими горящего предмета предотвращают доступ воздуха в зону горения.

4. Особенно важное место среди первичных средств огнетушения занимают огнетушители.

Они подразделяются по виду огнетушащего вещества на:

А) пенные: 

· химические пенные;

· воздушно-пенные;

· жидкостные.

Б) газовые: 

· углекислотные;

· аэрозольные;

· углекислотные брометиловые.

В) порошковые.

Химические пенные ОХП – 10 предназначены для тушения пожаров химической пеной, которая образуется в результате реакции аммиачной и кислотной части зарядов.

Как устаревшие они в последнее время не применялись.

Воздушно-пенные – предназначены для тушения пожаров (загораний) различных веществ и материалов, исключая щелочные материалы и электроустановки, находящиеся под напряжением, а также вещества, горящие без доступа воздуха; ОП-5; ОП-10.

Огнетушители жидкостные (ОЖ) – применяются главным образом при тушении загораний твердых материалов органического происхождения: древесины, ткани, бумаги и т.п.

В качестве огнетушащего средства в них используют воду в чистом виде, воду с добавками поверхностно-активных веществ (ПАВ) усиливающих ее огнетушащую способность, водные растворы минеральных солей.

У выпускаемых в настоящее время ОЖ-5 и ОЖ-10 выброс заряда производится под действием газа (углекислота, азот, воздух) закачиваемого непосредственно в корпус или в рабочий баллончик.

ОЖ, несмотря на простоту конструкции и обслуживания, имеют ограниченное применение, так как не пригодны для тушения нефтепродуктов, замерзают при низких температурах и не действуют, а также потому, что водные растворы минеральных солей очень сильно коррозируют корпус и выводят огнетушитель из строя.  

Углекислотные огнетушители ОУ-2, ОУ-3, ОУ-5, ОУ-6.

Предназначены для тушения загораний в электроустановок, находящихся под напряжением до 10000 вольт, на электрофицированном железнодорожном транспорте и городском транспорте, а также загораний в помещениях, содержащих дорогостоящую оргтехнику (компьютеры, копировальные аппараты, системы управления и т.п.), музеях, картинных галереях и в быту.

Отличительной способностью углекислотных огнетушителей является щадящее воздействие на объекты пожаротушения.

ОУ – представляет собой баллон, закрывающимся сверху вентилем. Зарядом его служит сжиженная углекислота. На корпусе вентиля укреплен раструб – снегоразбрасыватель, через который углекислота выбрасывается в течение короткого времени в виде хлопьев углекислого снега, Т=-800С.

При тушении она сжижает температуру горящего вещества и уменьшает содержание кислорода в зоне горения.

Держать раструб голой рукой нельзя!

Аэрозольный огнетушитель автоматического действия СОТ-1.

Предназначен для тушения очагов пожаров твердых и жидких горючих веществ (спирты, бензин и другие нефтепродукты, органические растворители и т.п.), тлеющих твердых материалов (текстиль, изоляционные материалы, пластмассы и т.д.), электрооборудование в закрытых объемах.

           Принцип работы основан на сильном ингибирующем воздействии пожаротушащего аэрозольного состава из ультрадисперсных продуктов на реакции горения веществ в кислороде воздуха.

Огнетушители СОТ-1 является принципиально новыми средствами объемного тушения пожара и рекомендованы для использования в складских помещениях, лабораториях, книгохранилищах и архивах, дачах и хозяйственных постройках.

Порошковые огнетушители (ОП-1 «Спутник», ОП-1 «Турист»,     ОП-10) предназначены для тушения загораний легковоспламеняющихся жидкостей, электроустановок, находящихся под током, а также для тушения пожаров на объектах с большими материальными ценностями.

ОП выпускается 3-х типов: ручные, возимые и стационарные.

Принцип работы огнетушителя: - при нажатии на пусковой рычаг разрывается пломба и игольчатый шток прокалывает мембрану баллона. Рабочий газ (углекислота, воздух, азот) выходят из баллона через дозирующее отверстие в ниппеле, по сифонной трубке поступает под аэроднище. В центре сифонной трубки (по высоте) имеется ряд отверстий, через которые выходит часть рабочего газа и происходит рыхление порошка.

Воздух (газ), проходя через слой порошка, взрыхляет его, и порошок под действием давления рабочего газа выдавливается по сифонной трубке и через насадку выбрасывается в очаг загорания.

Пожарные краны.

Пожарные краны внутреннего пожарного водопровода во всех помещениях должны быть оборудованы рукавами и стволами и размещаться в шкафах, которые пломбируются.

Пожарные рукава должны быть сухими, хорошо скатанными и присоединенными к стволам.

На дверце шкафа должны быть указаны: 

· буквенный индекс – ПК;

· порядковый номер каждого крана;

· номер телефона ближайшей пожарной части.

Пожарные краны через каждые 6 месяцев подвергаются техническому обслуживанию и проверяются на работоспособность путем пуска воды с регистрацией в журнале или акте.

В состав пожарного инвентаря и имущества входят: багры, ломы, вилы, топоры, веревки, ведра, лестницы и другое имущество.

К средствам пожаротушения относятся:

· пожарные автоцистерны и автонасосы, мотопомпы, пожарные насосные станции;

· автомобили воздушно-пенного, порошкового и газоводяного тушения;

· пожарные суда и поезда;

· лесопожарная техника;

первичные средства пожаротушения:

· огнетушители, внутренние пожарные краны;

· оборудованные пожарные доски и так называемый пожарный инвентарь и др.

Лесной пожарный вездеход ВПЛ-149 предназначен для дставки к месту лесного пожара личного состава  лесопожарного формирования с комплексом переносимых средств пожаротушения, тушения пожаров водой или огнегасящими составами, локализации пожара путем прокладки перед ним заградительных полос.

Лесная пожарная автоцистерна АУЛ-3 предназначена для доставки к месту лесного пожара л/состава формирования и средств пожаротушения, тушения пожара, а также прокладки минерализованных заградительных полос с помощью почвообрабатывающего орудия.

Лесопожарный агрегат ТЛП-55 назначение такое же, как у АУЛ-3.

В комплект противопожарного оборудования (КПО) входит:

· бензопила «Дружба»;

· мотопомпа МП-1000 со стволом-пикой;

· комплект напорных рукавов;

· ранцевый огнетушитель-опрыскиватель;

· ранцевый лесной опрыскиватель и тд.

Лесопожарные вертолеты.

В настоящее время для охраны лесов используют вертолеты: КА-32, МИ-2, МИ-8, МИ-26т.

Вертолеты оборудованы мягкими баками из прорезиненной ткани для доставки воды. Заправка баков осуществляется с помощью малогабаритной мотопомпы.

Машина пожарная торфяная (ПТМ)  предназначается для ликвидации загораний на торфяных полях, оборудована цистерной емкостью 5,2м3, насосом НКФ-54, запасом рукавов диаметром 51мм, длиной 40м. Скорость 6км/час, в т.ч. по торфяным полям.

Пожарный поезд – предназначен для ликвидации загораний и пожаров вблизи железнодорожных линий.

В состав поезда входят:

· тепловоз; 

· моторная вагонцистерна для воды и вагон для л/состава;

· мотопомпа МП-1600.

Производительность 1600л/мин, продолжительность работы при питании из цистерны – 90 мин, время заправки цистерны собственным насосом – 50мин.

Вот основные средства пожаротушения.

2 ЛОКАЛИЗАЦИЯ ПОЖАРОВ. СПОСОБЫ И ПРИЕМЫ ИХ ТУШЕНИЯ.

Пожар считается локализованным, когда развитие его прекращено, т.е. распространение огня приостановлено и снижена скорость горения, обеспечена возможность ликвидации пожара имеющимися силами и средствами.

Время (с момента введения сил и средств) необходимое для ограничения распространения пожара и снижения скорости горения называется периодом локализации пожара.

Время с момента локализации пожара до полного прекращения горения называется периодом ликвидации пожара.

Начинать тушение пожара с ограничения распространения огня и спасения людей нужно с того участка, где огонь может создать угрозу жизни людей, нанести наибольший ущерб, вызвать взрыв или обрушение конструкций.

Тушение пожаров в зданиях связано с необходимостью вскрытия и разборки строительных конструкций.

Вскрытие и разборка конструкций производится при тушении пожара для обеспечения спасения людей, эвакуации имущества и животных, обнаружения скрытых очагов горения, применения онегасительных веществ, удаления дыма, снижения температуры, изменения направления тяги, создания разрывов на путях распространения огня, ликвидации угрозы обрушения.

Выборочное вскрытие производится для обнаружения скрытых очагов горения, ввода средств тушения и выпуска дыма.

Ленточное вскрытие производится для создания разрывов преграждающих распространения огня и ввода огнегасительных средств.

Сплошное вскрытие по всей площади горевших пустотелых конструкций производится, как правило, в период ликвидации пожара, когда осуществляется окончательная промывка водой.

При вскрытии и разборке не следует допускать повреждения различных коммуникаций и оборудования, оберегается прочность несущих конструкций.

В населенном пункте локализовать пожар – означает не допустить его распространение на смежные здания и сооружения. Борьба с такими пожарами ведется посредством активной и пассивной локализации пожаров.

Активная локализация пожара заключается в широком использовании и сочетании в различных комбинациях всех способов пожаротушения. Она применяется при наличии достаточного количества сил и средств, обильных источников воды и небольшой площади пожара.

При этом в первую очередь сосредотачивают на спасении людей, жизни которых угрожает огонь, а затем эвакуируют остальных.

Пассивная локализация пожаров – преграждение пути распространения огня – применяется при ограниченном количестве сил и средств пожаротушения, большой площади горения, недостатке источников воды и при опасности перерастания отдельных пожаров в сплошные.

При этом предусматривается частичное использование способов воздействия огнетушащих веществ на смежные, не горящие здания и широкое использование способов создания противопожарных полос.

Осуществление этого вида локализации облегчается при наличии в населенном пункте широких улиц, бульваров, не застроенных участков, водных и других преград.

В целях обеспечения противопожарной устойчивости на ОЭ необходимо проведение основных противопожарных мероприятий.

Приемы и способы тушения различных видов лесных пожаров.

Причинами лесных пожаров в 90-95% случаев, к сожалению, является небрежное отношение людей к огню.

Причины пожаров в лесах России распределяются следующим образом:

· от с/хозяйственных палов – 6,5%;

· по вине лесозаготовителей – 3,5%;

· от тепловозов, электровозов – 2%;

· по вине экспедиций и др. органов – 19,9%;

· по вине местного населения – 60%;

· от молний – 8,1%.

Лесные пожары по охвату площади подразделяются на зоны отдельных, массовых и сплошных пожаров и огненные штормы.

Зона отдельных пожаров характеризуется возникновением незначительного количества отдельных пожаров, рассредоточенных по местности.

Зона массовых пожаров представляет собой совокупность пожаров, возникающих одновременно.

Зона сплошных пожаров характеризуется быстрым развитием и распространением пожаров, наличием высокой температуры, задымленности и загазованности опасной для жизни.

Проезд через эту зону невозможен или сопряжен с проведением специальных противопожарных мероприятий.

Огненный шторм – это особо интенсивный пожар в зоне сплошного пожара. В центре возникает восходящая вверх конвекционная колонка в виде огненного вихревого столба. К ней устремлены от периферии площади пожара сильные ветровые потоки. Потушить огненный шторм практически невозможно.

В зависимости от вида сгораемых материалов лесные пожары подразделяются на:

· низовые (низменные);

· верховые (повальные);

· почвенные (подземные или торфяные).

По характеру горения:

· беглые (быстро проходящие);

· устойчивые (медленно проходящие).

По интенсивности горения:

· слабые;

· средние;

· сильные.

Борьба с лесными пожарами может вестись следующими способами:

· активным;

· пассивным;

· сочетанием активного и пассивного.

Активный способ борьбы с пожарами применяется при наличии достаточных сил и средств борьбы с низовыми и почвенными пожарами. При активном способе для локализации лесного пожара нужно в первую очередь остановить фронт огня, после этого, сосредоточить усилия на тыловой кромке огня, стремиться ликвидировать горение.

Пассивный способ заключается в отходе на заранее подготовленный рубеж, где возможно борьба с пожаром при ограниченном количестве сил и средств.

Сочетание активного и пассивного способов применяется при тушении нескольких или крупных пожаров.

Для локализации низовых пожаров и частично верховых применяются тактические приемы:

· в виде окружения;

· в виде сведения на «клин»;

· использование препятствий и т.д.

Окружение применяется, когда имеется достаточное количество сил и средств, для одновременной расстановки их со всех сторон пожара.

Охват применяется при недостатке сил и средств на полное окружение пожара и возможности начать тушение со стороны фронта.

Сведение на «клин», как прием тушения, применяется когда чрезмерно большое пламя и задымление не позволяют охватить сильный низовой пожар с середины фронта. Тушение начинается с тыла.

В ряде случаев необходимо тушить пожар сначала с флангов с постепенным сжиманием головной части пожара.

Тушение лесных пожаров включает этапы: остановку, локализацию, дотушивание, окарауливание.

Остановка огня – это ликвидация кромки пожара, т.е. остановка распространения огня.

Локализация – это подавление очагов, как правило, беспламенное горение (тление) в зоне потушенной кромки.

Локализация является трудоемким этапом, предотвращающим возникновение повторных пожаров.

Дотушивание – это подавление очагов горения в зоне горения (за пределами потушенной кромки огня) на расстоянии, включающим возможность возникновения повторных пожаров.

Окарауливание – это охрана места, где потушены пожары, путем наблюдения, патрулирования или облетов самолетами и вертолетами.

Основные способы тушения:

1. Захлестывание кромки пожара.

2. Забрасывание грунтом кромки пожара.

3. Устройство заградительных и минерализованных полос и каналов.

4. С помощью взрывных веществ.

5. С помощью авиации.

6. Тушение пожаров водой или растворами огнетушащих химикатов.

7. Отжиг (пуск встречного огня).

8. Искусственное вызывание осадков из облаков.

Во всех случаях бороться с лесными пожарами трудно. Трудность заключается прежде всего в том, что в лесу бездорожье и добраться к очагам пожара бывает практически невозможно, личному составу формирований приходится действовать в условиях большой задымленности, ограниченной видимости и отравлению воздуха окисью углерода.

Поражающими факторами лесных пожаров являются:

1.  Высокая температура, вызывающая возгорание предметов и поражение людей.

2. Задымление больших районов.

3. Ограничение видимости.

4. Отрицательное психологическое действие пожара на людей

Меры безопасности при тушении различных пожаров.

В очаге поражения необходимо соблюдать меры безопасности.

1. Личный состав команд пожаротушения должны снабжаться средствами индивидуальной защиты специального назначения, полной экипировкой.

2. Работа в задымленных и загазованных помещениях должна вестись группами из 2-3 человек.  Л/состав обязан иметь пояса со страховочной веревкой, один конец которой должен находиться у бойца, оставшегося у входа в помещение для страховки.

3. Строго соблюдать меры предосторожности, оказывать помощь и взаимопомощь.

4. Выделять медицинских работников, которые постоянно находятся в районе пожара.

5. Для поддержания работоспособности в условиях задымления и высоких температур при тушении лесных пожаров л/состав в непосредственной близости от огня может находиться непрерывно не более 30 минут. Вновь люди допускаются только после 20-30 минут отдыха вне зоны задымления и теплового воздействия пожара.

6. В целях предотвращения задымления работающего л/состава и техники, ведется постоянное наблюдение за направлением его распространения. Л/состав, занятый тушением пожара, должен поддерживать зрительную связь между собой.

7. Перед началом пуска отжига, командир формирования обязан проверить, не остались ли люди и техника между границей намеченного фронта и фронтом надвигающегося пожара. В тылу отжига выставляются патрульные для ликвидации очагов огня, которые могут возникнуть от искр и горящих ветвей.

8. При тушении почвенных (подземных, торфяных) пожаров передвижение людей и техники следует производить осторожно, во избежание провала в прогоревший грунт.

9. Запрещается применять для тушения пожара технику с неисправными двигателями и при подтекании в топливной системе.

10.  Обязанностью каждого командира является забота о защите л/состава от перегрева, от вредного действия дымов и окиси углерода.

11. Ни один участник тушения пожара не имеет права самовольно оставлять свое место на пожаре, за исключением случаев ожогов, а также случаев опасности для жизни (окружение огнем).

3. ПОЖАРОПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ, ОСУЩЕСТВЛЯЕМЫЕ НА ОБЪЕКТЕ ЭКОНОМИКИ.

Загорания и пожары могут быть предупреждены или значительно ослаблены благодаря проведению профилактических мероприятий. Проводиться они должны постоянно, быть в поле зрения не только руководителей, но и всех граждан.

В домах (квартирах) эти мероприятия сводятся к очистке дворов и всех помещений от сгораемого мусора, освобождению лестничных клеток, коридоров и чердаков от громоздких и легковоспламеняющихся предметов. Обеспечению зданий первичными средствами пожаротушения и запасами воды.

Если у вас дом собственный – имейте бочки с водой, песок в ящике или отдельной кучкой. Не пожалейте денег на огнетушитель. Он должен висеть на видном и удобном месте.

На предприятиях, в организациях и учреждениях таких мер намного больше. Кроме тех, что были перечислены выше, есть свои, специфические.

Очистить от горючего мусора всю территорию. Отказаться от деревянных заборов, сараев, навесов. При строительстве применять негорючие материалы. Крайне желательно строительство водоемов с хорошими подъездными путями к ним.

Устройство по берегам рек и озер площадок и пирсов для установки пожарных машин. Оборудование щитов с противопожарным инвентарем, ящиков с песком, емкостей с водой. Обеспечение свободного подъезда к пожарным гидрантам.

Установка автоматических средств извещения и тушения пожаров.

Печи, плиты, дымоходы, электропроводки нужно содержать в полной исправности и периодически проверять.

Ворота и двери из помещений должны открываться наружу.

В сельской местности, территория, на которой расположены животноводческие помещения, должны быть тщательно очищены от сена и соломы. Фураж хранится в стогах, сараях или специально отведенных помещениях. Вся территория должна быть освобождена от посторонних предметов, чтобы обеспечить свободный вывод животных в случае пожара. В самих помещениях и около них устанавливать средства пожаротушения.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

В заключение следует сказать, что соблюдение ППБ и проведение профилактики пожарной безопасности если полностью не исключает, то значительно снижает количество пожаров.

